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Félévre.................................. Ml lej
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Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti elöf.zeiési 
hátralékát...

Szerezte« eáiyncld- 
íizeiős az Eil Keltiacü

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul tel esit- 
hesse kötelességét! !

Brandsch
Díszes, szép pozíció a miniszteri bár­

sonyszék. de Brandsch Rudolftól! azért 
(mégsem irigyeljük ezt a magas méltósá­
got. Nem. a kisebbségi miniszternek való­
ban nem lehet kellemes a helyzete. Már 
a felirati vita során csomó csípős meg­
jegyzést kellett elszenvednie, többek kö­
zött Goga kijelentését, hogy nem bízna 
államtitkokat egy olyan ,,idegenre“, mint 
Brandsch. Aztán jött a baccalaureatusi 
törvény, Brandsch első próbaköve, amely­
nél a parlament épp az ellenkezőjét fo- 
adta el annak, amit Brandsch javasolt.
Most pedig megszületett a vérvád is 

Brandsch ellen. A békeszerződések reví­
zióját követelte aradmegyei kőrútján — 
ezt harsogja a Viitorul és nyomában az 
egész nacionalista kórus Brandsch fejét 
követeli. Nem hiányzik a kórusból a kor­
mány sajtója sem, amelynek kolozsvári 
szócsöve tegnap intézett fulmináns táma­
dást a kisebbségi miniszter ellen.

Brandsch természetesen cáfol, de cá­
folat nélkül is mindenki tisztában volt 
vele, hogy az okos, óvatos és főként lo­
jális Brandsch ilyen kijelentéseket nem 
tett. Az egész támadás jó! kiszámított ma­
nőver volt, amelytől bizonyos kormány­
körök sem állottak távol. Ez az, ami meg­
döbbentő.

Ha el akarják távolítani az ,idegent“ 
a kormányból, ennek megvan a módja. 
Meg vagyunk győződve róla, hogy 
Brandsch pillanatig sem fog ragaszkodni 
pozíciójához. Csak egy intést kell kap­
nia illetékes helyről.

De ez a harcmodor, urak, nem lovagias. 
Éppen egy kisebbségi miniszterrel szem­
ben volna illő más fegyvereket használni.

6 diploma* rendelet
Ha Romániában valamelyik politikus 

végérvényesen kompromittálni akarja el­
lenfelét, azt mondja róla. hogy barátja a 
kisebbségeknek. Tizenkét esztendeje a 
nuóta csak Nagy-Románia létezik, ez volt 
a nagv ágyú a politikai arénában, ame- 
1-et mindig a döntő pillanatban sütöttek 
$l- A kisebbségek felé mutatott jóindulat, 
Ta'_y pláne barátkozás, a legfőbb bűn, 
a|nit román politikus elkövethet.

Gondoljunk csak rá, a sajtótámadások 
^•a’( milyen integrális koncertje zúgott 
Hl’ amikor a Maniu kormány az esküt 
nem tett magyar tisztviselők nyugdíj­
kének rendezéséhez fogott. Boila pro­
fesszort. a nyugdíjtörvény értelmi szerző- 
y; 'cyenesen hazaárulónak bélyegezték, 
®ki Budapest zsoldjában áll.

Most ugyanez a tánc folyik Jorga pro­
fesszor körül a diploma-rendelet miatt, 
amely tudvalevőleg 1926-ig érvényesíti a 
n,a^yar egyetemek diplomáit. A bukaresti 
Racionalista sajtó felhördülésén nem cso­
dálkozhatunk, de am >S nagvrohh a meg- 
aóbbenésünk a Patria mai vezércikke fe- 
eM, amely valósága v.tszéli demagógiá­
ul támadja a korod vt a rendelet miatt.

Folytatódik a kampány Brandsch Rudolf v ; 
alminiszter ellen

Brandsch cáfolja, hogy 
rewizionista kiielentése- 
kaf telt wollte

A liberális párt hivatalos fapga 
cáfoló nyilatkozatát

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Az utóbbi 
napokban a bukaresti sajtó koncentri­
kus támadásokat intézett Brandsch ki­
sebbségi miniszter ellen, akinek leg­
utóbbi kőrútján mondott egyik beszé­
déből a határrevizió propagandát vél­
ték kiolvasni. A napok óta tartó táma­
dások élén a Dimineata áll, amely rend 
kívül éles hangon támadta Brandschot 
és követeli, hogy a kisebbségi alminisz­
ter tisztázza magát. A Dimineata azt 
kívánja, hogy Brandsch nyilatkozzon: 
mondott-e Aradon revizionista tenden­
ciájú kijelentéseket, vagy sem. A lap 
felhívja a kormányt, hogy tisztázza 
Brandsch ügyét és amennyiben a né­
met alminiszternek tulajdonított kije­
lentelek megfeleld 1 a tényeknek; úgy 
Brandsch vonja le nyilatkozatának kon 
zekvenciáit.

Brandsch nyilatkozata
A sajtó-pergőtüzre Brandsch most 

kommünikéi tett közzé, amely a követ­
kezőképpen hangzik:

„Tekintettel arra, hogy az utóbbi na­
pokban az a hír járta be Románia saj­
tóját, miszerint én bizonyos kijelenté­
seket tettem volna, amelyek a Versail­
les! békeszerződés revíziójának szüksé­
gességét akarták kihangsúlyozni, a ne­
kem imp utált kijelentéseket a leghatá­
rozottabban visszautasítom, annál is 
inkább, mert szerintem azok minden jó­
zan gondolkozást! román állampolgár

ona*y#sira>YW3i

„Több mint ötezer erdélyi magyar és 
zsidó diplomáját érvényesítette a rende­
let“ — hördül fel a Patria és halált kiált 
a kormány fejére.

Igv cserélődnek fel a szerepek és köz­
ben nem veszik észre a kiváló politikus 
urak, hogy ezekkel a támadásokkal csak 
önmagukat kompromittálják. Mert ami 
ma igaz, az tegnap is Igaz volt s ha Jorga 
ma hazaáruló, mert valamit tett a kisebb­
ségekért, úgy tegnap Maniu is hazaáruló 
volt, mert állítólag szintén tett valamit.

Mi azonban mindkét urat kitűnő haza­
imnak tartjuk. Különösen abból a szem­
pontból, amit a kisebbségekért tettek. . .

Ax elesem©*! Thälmann
A német munkanélküliek milliós tö­

mege eggyel megszaporodott. Thällman- 
nak felmondottak a főnökei. Nem első 
és nem utolsó eset a válsággal küzdő Né­
metországban. Éppen ezért nem is ér­
demelne különösebb megjegyzéseket. Egy 
csöpp a keserű tengerben.

Ám Thällmannak nem Németországban 
mondottak fel s a felmondás körülményei 
is olyan pikánsak, hogy megérdemlik a 
közelebbi vizsgálatot. Thällira«n a világ 
egyik leghatalmasabb cégének alkalma­
zotti a volt: az orosz kommunista inter- 
naeionálé berlini megbízottja. Mint ilyen, 
a forradalmi kilengésekben specializálta 
magát. A közelmúlt eseményeinek bizony­
sága szerint — elég sok rátermettséggel.

ss-em vssxi tudomásul Brandsch

szemében is csak a fantázia szüleménye 
nek jelentőségével bírhatnak“.

A Viitorul folytatja a táma­
dásokat ,

Brandsch Rudolf nyilatkozata azon­
ban korántsem hütötte le a bukaresti 
sajtó izgalmát. A Viitorul, amely tud­
valevőleg a liberális párt hivatalos lap­
ja s mint ilyen, csak szordinosan szok­
ta támadni a kormányt, most feltűnő 
éies hangon fordul a német alminiszter 

: ellen. A Viitorul kijelenti, hogy fenn- 
I tartja értesüléseit, amelyek Brandsch 
1 aradi beszédére vonatkoznak. Hangsu- 
i lyozza a lap, hogy a nyilatkozat tulsá- 
j gosan későn jött ahhoz, hogy őszinté- 
\ nek Uhe.'-sen tekinteni. A cáfol ft nem 
[ tis£; akz-arBrandách revizionista V jelen- 
j téseit. miért is a lap felszólítja 
j Brandschot, távozzon helyéről.
I A Viitorullal együtt a többi lapok is 
( folytatják támadó cikkeiket Brandsch 
I ellen. Az ügynek még érdekes fejlemé- 
i nyel várhatók mert úgy látszik, hogy 
! a bukaresti sajtó egyhangúlag menesz­

teni akarja a kisebbségi minisztert. 
------ ---- ----------------------- --------- -

— Az angol bankkormányzó útban van 
i Kanada felé. Londonból jelentik: Mon- 
j tagúé Norman, az Angol Bank kormány- 
I zója, a Duhesse of Newyork fedélzetén 
j útban van Kanada felé. Az angol bank- 
i kormányzó azért utazik olyan messzire 
' üdülésre, hogy hamarosan ne hívhassák 
vissza.

Thällmann intelligens koponya és meg­
győződései tekintetében — becsületes.

Talán éppen ez a becsületesség törte ki 
a nyakát. Nem is talán, hanem egészen 

; bizonyosan. Thällmann nem volt hajlandó 
I a német kommunista tömegeket — Hitler 
; és Huggenberg fehérterrorja számára 
I szállítani. Ez volt a bűne, semmi más. 
! Thällmann volt olyan vakmerő, hogy a 
; saját becsületességére, a saját lelkiisme- 
' retére hallgatott és nem a moszkvai pa- 
I rancsra.
I Kétségen kívül vakmerő cselekedet volt 
I ez. A középkorban eretnek-pert zuditot- 
' tak volna a nyakába és máglyán égették 
j volna el. A moszkvai inkvizitorok keze 
j azonban akármilyen messzire elér — azt 
í mégsem tudta elérni, hogy Thälmannt 
i Berlinben elégessék. így tehát egy kor- 
í szerű eszközhöz nyúlt: felmondott neki. 
* Munkanélkülivé tette — munkanélküli se_ 
j gélyre való igényjogosultság nélkül. Rö- 
I viden: prompt. Aki a világforradalmat el- 
I árulja, vagyis nem csatlakozik a kampós- 
I kereszthez — az vesszen el.
\ Thälmann elcsapatása azonban nem az 
I utolsó elcsapatás azon az utón, mely a 
I világforr ad alomhoz vezet. A kommunista 
1 tömegek tekintélyes része ma már a lel­

kében teljesen kiérdemelte Thällmann 
sorsát És gondolkozik. Azon gondolkozik, 
hogy mikor fogja ő elcsapni Thällmann 

I el csapóit. Azaz: a vi!á"forradaIom kam- 
‘ póskeresztes orientációjú vezérkarát: a 
- moszkvai inkvizitorokat.

VILÁG TÜKRE

Nacdoaaid alkonya
A hasonlatok mindig sántítanak, aki 

pedig sántít, az rendszerint késve éri 
be a kitűzött célt. Ennek ellenére: a 
hasonlatok mégis alkalmasak arra, 
hogy bizonyos rejtett részleteket meg­
világítsanak.

Macdonald, az angol munkáskormány 
elnöke, mióta másodszor van kormá­
nyon, rendkívüli hasonlatosságot mutat 
azokhoz az orvosokhoz, akik, mialatt 
idegen betegeket gyógyítanak, megfeled 
keznek a saját betegségükről. Hfrom év 
óta áll az angol munkáspárt vezére az 
angol birodalom élén s azóta úgyszól­
ván kizárólag idegen páciensekkel fog­
lalkozik. Tevékenysége, úgy a múltban, 
mint a jelenben, csaknem kizárólag 
külpolitikai ügyekre szorítkozott, illető­
leg szorítkozik, részben ma is. A lon­
doni flottaegyezmény, a chequersi talál­
kozó, a berlini látogatás, a Hoover-üze- 
net voltak fontosabb állomásai ennek a 
tevékenységnek, mely — bár kétségen- 
kivüí ért el világpolitikai jelentőségű 
eredményeket: Anglia földjén, főleg 
pedig az angol tömegek számára még­
sem teljesítette be azokat a várakozá­
sokat, amelyeket hozzájuk fűztek.

Macdonald és az angol munkáspárt 
.jobbszárnyának tragikuma éppen ab­
ban áll, hogy mialatt anyagi és morális 
kapacitását világproblémák rendezésé­
re fordította, — otthon, a szükebb pát­
riában ugyanaz a válság lett úrrá a 
lelkeken és a gazdasági életen, amelyet 
ő Európában, sőt Amerikában is sza­
nálni akart.

*

Az Tnternacionálé nemrég lezajlott 
bécsi kongresszusán az angol munkás­
párt baloldali szárnyának vezére: 
Maxton, már éles kritikát hallatott az 
angol munkáskormány politikája fe­
lett. Ez a kritika alighanem komoly, 
sőt komor visszhangja volt azoknak az 
elégedetlenségeknek, melyek az angol 
munkástömegek lelkében alakultak ki 
a Macdonald-kormány három éves kor­
mányzása alatt. Kritizálni mindig könv 
nyebb, mint cselekedni: mondja egy la- 
pidáris megállapítás. Bizonyos, hogy a 
Macdonald-kormány helyzete, a maga 
relatív többségével és a demokrácia 
klasszikus légkörében, főleg pedig a 
mai világkrizis fokozott lázában: nem 
volt könnyű és ma sem az. Valóságos 
egyensúly-művészet, amit az angol mun 
káskormány három éves uralma óta fel­
mutat. Relativ győzelmét az angol tö­
megek megnövekedett szociális igényei­
nek köszönhette, annak a hitnek, hogy 
egy második Macdonald-kormány, ha 
nem is teljes egészében, de bizonyos 
vonatkozásokban meg fogja közeli leni 
a szocialista ideálokat.

Ezekből az ideálokból azonban vajmi 
kevés valósult meg. Macdonald hóna­
pok óta csak külpolitikai sikereivel 
tudja paralizálni azokat az elégedetlen­
ségeket, melyek pártjában dúlnak. Csak 
nehezen tudta elhitetni választó töme­
geinek jó részével, hogy kormányon kell 
maradnia, annak ellenére, hogy ezzel 
népszerűségét kockáztatja. A baloldali 
elemek ezzel szemben arra hivatkoztak, 
hogy egy munkáspártnak nem szabad 
túlságosan nagy kompromisszumokat 
engedélyezni ellenfelei számára, ha ez­
zel világnézeti álláspontját és végső cél­
jait veszélyezteti. ,

Macdonald ennek ellonóre tartotta po 
zicióit és kétségtelen, hogy külpolitikai

I
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vonatkozásokban az idő ót igazolta 
mindaddig, arnig a válság vihara Ang­
liába is meg nem érkezett

A válság azonban szinte máról-hol­
napra tette illuzóriussá mindazokat az 
eredményeket, amelyeket a munkáspárt 
a szociálpolitika és a világ pacifikálása 
terén ezideig elért. Indiában a helyzet 
újra felborult s a liberálisok, akik ed­
dig a konzervatív feudalizmussal szem­
ben szívesen állottak a munkáspárt mel 
lé: most, a londoni City befolyása alatt, 
szintén frontot alakítottak ki a munkás 
kormány ellen. A City mindig csak ad­
dig liberális, mig a font stabilitásáról 
nincsen szó. Pénzkérdésben azonban a 
liberálisok, akik az angol nagyipar és 
pénztőke képviselői, ép úgy nem isme­
rik a szentimentálizmust, mint a kon­
zervatívok. .

A múlt hetekben még komoly formá­
ban jöttek hírek arról, hogy Macdo­
nald és kormánya koncentrációs kor­
mánynak fogja átadni a helyét — Lloyd 
George elnöksége alatt. A koncentráció 
mindezideig nem valósult meg, de köz­
ben olyasmi történt, ami a kompromisz- 
szum területén talán a koncentrációt 
is felülmúlja. Macdonald takarékossági 
bizottságot állított össze, melyben a ve­
zetést csaknem teljes egészében a pénz­
világ exponenseinek engedte át. Ez a 
takarékossági bizottság már megtette 
javaslatait s e javaslatok tömkelegében 
legelsősorban a munkanélküli segelyek 
tetemes leépítését követeli. A takaré­
kossági javaslat legnagyobb tétele: 96 
millió font, éppen a munkanélküli segé­
lyek leépítéséből állana elő.

*
Csak természetes ezek után, hogy az 

angol munkáspárt egy tekintélyes része 
viharos felzúdulással fogadta a takaré­
kossági bizottság javaslatait. Szinte má 
ról-holnapra változott meg a munkás- 
kormány helyzete s azok, akik még teg­
nap minden kompromisszumot meg tud­
tak bocsátani a világpolitikai sikerek 
fejében: ma elfelejtették ezeket a si­
kereket. Macdonald és szorosabb kör- 
nyezetének három éves erőfeszítése sa­
ját pártjában érkezett el ahhoz a tra­
gikus fordulathoz, mely ezt a működést 
mindig rejtetten kisérte. ,

A relativ többséggel való kormány­
zás és a kelleténél több kompromisszum 
melyet Macdonald saját pártjával szem 
ben — a liberálisoknak és konzervatí­
voknak tett. mintha most önmagát meg 
bosszulni készülődne. S igy nem lehe­
tetlen. hogy a legközelebb összehívandó 
rendkívüli parlamenti ülésszakon a mun 
káskormánynak saját pártja fogja meg­
adni a kegyelemdöfést. Nem lehetetlen, 
hogy a munkanélküli segély leépitése 
kérdésében az angol munkáspárt parla­
menti tagjai lesznek azok. akik lesza­
vazzák Macdonaldot s igy fogják kény­
szeríteni arra. amit már régen javasol­
tak neki. hogy a párt népszerűségének 
és világnézeti intaktságának megmen­
tése érdekében — adja át a helyét.

Ha igy fog történni, akkor talán az 
angol munkáspárt megmenti legközeleb 
bi jövőjét, de Macdonald, a vezér fe­
lett összecsapnak a hullámok. S ezzel az 
a tragikum, amely három éves kor­
mányzását rejtetten kisérte, véglegesen 
be fog teljesedni. ,

Salamon László

MEGJELENT!
TOLSZTOJ
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Félixfürdőti, az ifjú mizrachisták
sátortáborában

doktori tanulmány a liegei egyetem 
filozófiai fakultásán 

Irta: Dr. Stem Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 31 lej, mely összeg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szerr.őué. Cluj, Str. Albinéi S3 
és az Uj kelet könyvosztályában

Félix-fürdö, augusztus 18
A Félix-fürdő felé döcögő4vicinális 

nyitott ablakain át héber dalok hasongő 
melódiáit hozza be a szél. Az állomáson 
szolgáló bakterháztól évszámos fe­
nyők közül integetnek felénk a sátortá­
bor esőverte vásznai és a parancsnoki 
sátoron lobogó kék-fehér selyemzászló. 
Ennek a fenyvesnek tövében ütötte fel 
táborát a Mizraehi-szervezet ifjú- és 
lelkes gárdája. Kis oázis ez, a fürdő­
vendégek európai elengánciáju sokasá­
ga között. Nyolcvan mosolygó arcú gye­
rek, napégette izmos fiatalok,-akik a 
cionista mozgalom regeneráló levegőjé-

— A király is aludhatna ebben a sátor­
ban — mondotta látva a sátor fényűző 
és kényelmes berendezését.

A Mizrachisták üdvözlő sorfala között, 
hálás köszönettel távozik az ezredes.

„A kaja-sátor‘‘
Dél van. A „kaja-sátor“ előtt nagy a j 

tumultus. A trombitás, Sajovits gyerek, ! 
í gyülekezőt fuj. Rendezett csoporttá válik 
I a sátor előtt az ebédet reklamáló tömeg 
■ és törülközővel mennek a kézmosáshoz, 
j Azután asztalhoz ülnek. Zöldbableves,
I töltött paprika és kukorica kerül az asz- 
I talra. Irigylésremélíó étvágyuk van ezek- 
I nek a gyerekeknek, legtöbbje repetái- 
I Közben Grosz Chaim, a tábor fenegyereke

---------- _ . .. ^ , ékeivel szórakoztatja az amugyis jó­
ben, a fürdő differenciált ízlésű tarsa- . kecj§iyü társaságot. Izgatott cionista vita 
ságában a munkás jövőt képviselik. ^ A ; kerekedik. Jabotinszkynek van a legtöbb 
tábor kapujában kis egyensapkás aki- s hive, de Farbstein szellemében. A vitá- 
bcmus áll őrt, a fürdőközönség érdeklő- } ban persze csak a nagyok vettek részt, a 
d-^sének középpontja. Felette egy „Ma- j kicsinyeket a futballmeccs jobban érdekli 
elme Bné Akiba“ feliratú tábla — per- j ők a tábor futballcsapatának felállitásá- 
sze héber betűkkel stilizálva jelzi a 
kis kék-fehér had birodalmát. A beme­
net tilos, de sipjelzésre a mozgékony 
szolgálatos tábortiszt; Berg féld Izsó, 
hamarosan előkerül és a vendégeket a 
parancsnoki sátorhoz vezeti. Dávido- 
i'its Ferenc és Nóta Vilmos parancsno­
kok üdvözölnek itt. _ >

A tábor élete

IzekácseöavK
1000-né több kitűnő re­
cept. Á köze! 400 cdda a&, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Szerda, 13

Megtörlj

fi: 
G
sít

RÄ: 300 LEI

Kapható az

3CELET könyvosztályába:

31-

-- lePár perc múlva már előttem 
a tábor elkülönített kis világának egész 
élete. Héber vezényszavak, játékos cso­
portok zsibongása, a komolyabb és kép­
zettebb ifjak tudományos vitái kavar­
ják fel a fenyves évszázados csendjét. 
Szegall Dow helyettes parancsnok sza­
bad gyakorlatokat végeztet a fiukkal, 
maid kettős sorokban vonulnak be a 
belterületre. Az első sátorban Zahavy 
országos főparancsnok elnökletével a ve 
zetőky megbeszélést tartanak. Közben 
Kákán élelmező „tiszt“ jelenti a napi 
menüt.

Budapesti vendégek

A tábornak külföldi vendégei is van­
nak : budapestiek. A parancsnoki sátoi 
mellett terjedelmes ponyva alatt lakik 
az öt tagú társaság. A Dob uccai zsidó- 
gverekek nagyszerűen érzik magukat az 
erdélyi fenyves cionista levegőjében. 
Közéjük tartozik a tábor legfiatalabb 
tagja, a 12 éves Battenberg Slomo. 
Hozzám fordul és bizonygatni igyek­
szik. hogy ő már nem gyermek, egé­
szen nagy fin. Kér, interveniáljak a ve­
zetőknél, hogy őt is tegyék őrszolgálat­
ra. Nem fél ő éjjel, hiszen tavasszal 
már „bármicvo“ lesz. A kis Vencel An­
dor gesztikulálva magyaráz a pesti 
Dob uccai gettó-hírességekről. Büszkén 
meséli, hogy a legjobb magyar profi­
futballisták a Dob uccábói kerülnek ki. 
Coding er már komolyabb, ő az otthon­
maradt akibánusoknak ir levelet, a tá­
bor-élet örömeiről. Pár lépéssel odébb 
a „rnachne háivrám“ (héberül beszé­
lők) csoportja vitatkozik. Sehapira éle­
sen ostorozza Gordont, a szabadgondol­
kozót, Berliner Herseh Petőfi „Após­
tól “-át fordítja héberre, mig Hersko- 

Hameirinek nemrég megjelent há­
borús regényéről tart előadást.

A kolozsvári sátrakban is élénk az 
Pét. A Bar-kochba sátor előtt. Pikk 
Miki őrsvezető örömmel újságolja, hogy 
a reggeli sátorversenyen ők nyerték az 
első dijat, a másodikon pedig a kolozs­
vári Jirmijahu Jeremiás és a váradi 
Raw Bér* 1irt osztozkodtak. A beszélge­
tést itt váratlan esemény zavarta meg.

Első segélynyújtás

ról vitatkoznak.
A szatmáriakat a szefárd zsidóság ve­

zérének, Freund Chaim feleségének lá­
togatása foglalkoztatja. . . „Mit szólsz 

hozzá?. . . Látod, a tábortűz után Freund 
Chaimné milyen lelkesülten tapsolt ne­
künk? Még a perselybe is dobott!“. . .

A táborban ezt tekintik a vallásos cio­
nista ifjúság legnagyobb „politikai 
kerének.

Mezumen-bencsolás után — mert pén­
tek van — mindenki lázasan készül a 
szombatra. Van itt sürgés-forgás és a 
gyertyagyújtás órájában kettős sorokban, 
énekszóval vonulnak Félix kis templomá­
ba. Kiddussal engem tiszteltek meg. 
Szombaton reggel elfelejtenek felkelni, 

j mert riadót fújni tilos és bizony a tábo- 
I rozók jól kihasználják ezt a tilalmat.

Szombat a táborban
A szombat talán a legmozgalmasabb 

j napja a tábornak. Két Félixen nyaraló őrt. 
j rabbi látogatja meg a tábort és azért dicsé 
I rik n fiukat, mert feggel-este minjámhoz 
■ járnak. Később két reverendás román es- 
i peres jelentkezett a tábor bejáratánál, 
i Nekik a példás rend és fegyelem tetszik, 
I valamint az, hogy a bejáratnál a zsidó 
I zászlót együtt lengeti a szél a román tri- 
; kolorral. . . Sok szerencsét kívánnak a 

táborozóknak távozáskor. Vasárnap a

fürdővendégek százai Írják be nevüket 
\ vendégalbumba. Úgy ők, mint a für 
j igazgatósága nagy szeretettel veszik 
! rül. Egy terebélyes tölgyfa alatt müköc 
i a táboriroda. Abrámovits tábori titk 
• ott fogalmazza a napi parancsokat, me 
; lette Léb Hilel, a tábor pénzügyminis; 
j tere a kiadásokat könyveli. A kaja-sáto 
i nál Lebovits „kajamester“ uzsonnát ho 
: A Félixen nyaraló nagyváradi Davidovii 
i Manci, a tábor anyahelyettese odaai 
i munkásságát főképp odakoncentrál: 
j hogy mindenkinek jusson az eledelből.

Estefelé dalolva érkeznek az erdőből 
szatmáriak. Száraz galyakat gyűjtöttek 

\ tábortűznek. Este a fürdővendégek nag 
1 csoportja jelenik meg és hallgatja vég 
[ a tábortűz műsorát. Jullalák. . . Heget 
i és énekszóló szerepelnek a programon.
■ ifjak ropva táncolják a bórát a mint 
I vidám Bergfeld vezetése mellett Rá 
i Efraim dr, Bárdos Imre, Juszt Mois 
j Neumann Jenő, a tábor vendégei tartan; 
j lelkesítő előadásokat. Herskovits Cha 
I a zsidó lángokról beszél, a bájos kis V« 
! ticzky Elvira Kolozsvárról klasszikus tá 
j cot mutat be. Közben autóval a vára 
j sómérok érkeznek meg. Meleg üdvöz 
I szávak. A sómérok és akibánusok egyii 
! ropják a bórát.
j Nemsokára lefekvést fújnak, az éjjí 
! őrök szolgálatba lépnek és a tábor t 

henni tér, hogy erőt gyűjtsön a holna 
fáradalmakhoz és örömökhöz.

Slomo Zamro

lilább »pilla csel 
Forszéiban

CTiíii, augusztus 18. Oberpfalzban, a Regensburg—Amberg közötti vas 
úti vonalon újabb vasúti merényletet kíséreltek.meg. A Regen folyó felett át­
haladó vasúti kid mindkét sínpárjára talpfákat helyeztek el. Egyik sinpárm 
gyorstehervonat futott át s kivetette a talpfákat anélkül, hogy kisiklott volna 
A személyzet értesítette a munkásosztagot s ezek eltávolították a másik sin 
párról is az akadályt.

Dolly karriert esi
Csütörtöki kezdettel mutatja be a 

Színkör Mozgó a legújabb filmgyártás 
egyik legkedvesebb, legmulatságosabb 
termékét, amelynek cime: Dolly kar­
riert csinál. Ez a bohőzati elemekkel 
átszőtt, rendkívül eleven tempójú ope­
rett az Ufa Rabinovitsch-Bloch produk- 

I dójának gyöngye. A kis Dolly, egy 
» kalapszalón elárusitónője, fut meg a 
I filmben óriási karriert, szerelmeken és 
\ egyéb bonyodalmakon keresztül, amig 
j végül nagy művésznővé növi ki magát. 
! A film főszerepét az ünnepelt német 
\ szubrettprimadonna, Dolly Haas ját-, 
j sza, a többi szerepek pedig a kitűnő Al- 
i íred Abel, Kurt Kerron és Oskar Karl-

I weis kezeiben vannak. A Színkör Mozi 
ezt a nagy atrakciót is 10 és 20 lej

I hely árakkal mutatja be.

— Változékony időjárás várható. Bug 
- pestről jelentik: A meteorológiai intéz 
: időjárásprognózisa szerint változékoi 
i időjárás várható, helyenként esővel.
: hőmérséklet Budapesten ma délben - 
í fok Celsius volt.
í — Betiltották a budapesti szódáidén11 
, ráták gyűléseit. Budapestről jelentik:
! szociáldemokraták ma estére tervbe ve 
í 9 gyűlését, amelyen a pénzügyi és gazd 
i sági válsággal, a munkanélküliséggel 
I a politikai helyzettel kívántak foglald 
■ ni, a főkapitány nem engedélyezte.

Autótülkölés hallatszik és a tábor előtt 
elegáns túraautó stoppol le. A kocsiból ) 
elegáns román ezredes ugrik ki feleségé- í 
vei. A fürdőhöz jövet -kis baleset érte j 
őket. Az ezredes felesége felső karján ‘ 
horzsolásokat szenvedett. Hamarosan elő- j 
kerül a tábor mentőosztaga Fisch Maki ! 
személyében, aki hozzáértéssel nyújt első ! 
segélyt a megsérült úrasszonynak.

Az ezredes végigkezel az összes körül- i 
álló zsidógyerekekkel és levizitel a pa­
rancsnoki táborban:

t &

Messen résit
a Kováts P. Fiai 

piiak lei 60.000 Fotőversenyén
értékű n. Kérje azonnal a részletes 
fe tételeket melyet díjtalanul küldünk
KOVÁTS P. FIAI fotószaküzlet, Cluj, Piata Unirii 8. Telefon 2—67.

Cl uj-Kolo\ 
Uj Kelet tuc| 
téssel. ame!;l 
ismertettünk! 
kozás felé a 
den délelőtt 1 
őr igazgató ől 
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zetőügyész va 
tatásba helya 

Győri/ Győj 
tóztatását eg| 
hallgatás elől 
Csizmás Józsi 
jelentést tettl 
kicsalta tőle J 
betétkönyvet 1 
zet állította kj 
pedig a Felel 
Hitelbank rtj 
zett el Csizma 
három nappali 
könyveket Csí 
lommal a mini 
át is adta az:

A rendőrségi! 
állapítást tett I 
kapcsolatban. I 
igazgató hétfőn 
hallgatásokat a 
sorban Győri i 
hogy mit tud a 
lepetésíkeltő vaj 
szökött bankigaa 
semmit nem ak] 
meglepetésszerü 
ezer lejes betétlq 
á-t. Ugyanakkoi 
Lőrinczy Győri™ 
hová fordítsa a 
amint vallomása 
Józsefet küldte 
nal kifizették a

Draghiciu rerJ 
jegyzőkönyvbeva 
delte mindkettő] 
tartóztatási ajáJ 
az ügyészség föl 
ben történt első] 
pontból is rendi] 
a nyomozás menj

Már Lőrinczy 
ban komoly gyár] 
Győző bünrészj 
Lőrinczynek min 
úgy az Autogloti 
dáknál történt J 
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nére a nyolc na 
sikerült terhelő 
Nem sikerült és 
a naiv ember aj 
legnagyobb tájéi 
zott olyan üzieu 
pedig vezetőszerj 
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harácsolt pénzed 
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verezett Lőrincz] 
szerre kiderült, 1 
betétkönyvekről, 
során letagadta. J 
a legjobb bizonxj 
legalább is részbe 
dolgairól. I

Győri tu
Másrészt pedig 

letartóztatás annl 
mi közve volt Gy 
hez. Volt alkalmi! 
Győri szerepe 
titokzatos apróhi 
tett a lapokban ti 
Kolozsvárról Ujszl 
nek furcsa eltüm 
hagyott hátra cs
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Megtörténtek az első letartóztatások a Lőrinczy-ügyben

fi* .FSy11* lopott betétkönyvet Gyory
®^5?*P váltotta ki a bankból, Lőrinczy 
szökésé után

Kolozsvári sz®mienuja van Lőrinczy szőkéiének. Ma kezdi
™®S a vlzzgálőbirő Oyőry Győző és Németh József ki 
haügatasal

m

Cluj-Kolozsvár, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A két feljelen­
téssel. amelyet a tegnapi számunkban 
ismertettünk, végre elindult a kibonta­
kozás felé a Lőrinczy-ügy rejtélye. Ked
den délelőtt tiz órakor Draghiciu rend­

engednek következtetni, hogy Győri tu­
dott Lőrinczy szökéséről, sőt önkénytele­
nül adódott az a feltevés, hogy menekülé­
sét elősegítette. Csizmás betétkönyvének
teljes titokban történt leszámítolása is 
gyanúsan támasztja alá ezt a következte­
tést. Lőrinczy utasítást adott Győrinek 
arra, hogy hová és kinek fizessen a fel­
vett 36 ezer lejből. Miért kellett utasitá-

.. , , T „ .------ sokat adni Lőrinczynek? Ha nem akart - íovarosában töltötte qnltny cjovo-i
az ugyeszsegnez. A Lormczy- j volna szökni, ha valóban csak három na- j tanúja volt Lőrinczy szökésének
vet ounreszesseggel gyanúst- pót szándékozott volna Kolozson tölteni, ! előttünk » *1

j aykor nem lett volna semmi szükség uta- 
j sitásokra. Hiszen Lőrinczy önmaga ve- 
I ze,tte ügyleteit, azok olyan kuszáltak és 
í homályosak voltak, hogy még Győri sem 
I tudta kiérteni magát bennük. Egészen ter- 
i mészetesnek látszik, hogy Lőrinczy szö­

kése után gondoskodni akart legalább pár 
hónapra családjáról és ezért kapta meg 
Győri a betétre vonatkozó utasításokat.

őrigazgató őrizetbe vette Lőrinczy Mó­
zes apósát, Győr;,' Győzőt és unokaöcs- 
csével, Németh Józseffel együtt átkiil-
dötte őket
ügy első két bűn részességgel gyanúsí­
tott szereplőjét, Fiiipescu Richárd ve­
zetőügyész vette át. aki előzetes letartóz 
tatásba helyezte őket.

Gyory Győző es Németh József letar­
tóztatását egy tizenkét óráig tartó ki­
hallgatás előzte meg. Megírtuk, hogy 
Cs:zmás József CFR műhelymunkáé fel 
jelentést tett Lőrinczy ellen, mert az 
kicsalta tőle két betétkönyvét. Az egyik 
betétkönyvet a Kereskedelmi Hitelinté­
zet állította ki 88 ezer lejről, a másikat j 
pedig a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank rt., ahol 36 ezer lejt helye­
zett el Csizmás. Lőrinczy eltűnése előtt

A vizsgálóbíró ma kezdi meg 
a kihallgatásokat

három nappal elkérte ezeket a betét­
könyveket Csizmástól, aki teljes biza- 
1 -romai a mindenható bankvezető iránt 
át is adta azokat.

Győri bünrészessége
A rendőrségi nyomozás szenzációs meg­

állapítást tett az ellopott betétkönyvekkel 
kapcsolatban. Draghiciu Aurel rendőr­
igazgató hétfőn délután kezdte meg a ki­
hallgatásokat ebben az ügyben és első­
sorban Győri Győzőt fogta vallatom, 
hogy mit tud a két betétkönyvről. Itt meg- 
lepetésfkeltő vallomást tett Győri. A meg­
szökött bankigazgató apósa, aki mindeddig 
semmit nem akart tudni ve je tizeiméiről, 
meglepetésszerűen beismerte, hogy a 36 
ezer lejes betétkönyvet Lőrinczy neki adta 
át. Ugyanakkor utasításokat is adott 
Lőrinczy Győrinek arra vonatkozólag, hogy 
hová fordítsa a felvett összeget. Győri

I Ezek az elgondolások vezették Draghi- 
: cin 4ure! rendőrigazgatót is, amikor 
j Győri Győzőt és Németh Józsefet őrizetbe 
i vette. Nagyon valószínű, hogy Győri 
i Győző letartóztatása után nyilvánosságra 
1 kerülnek mindazok a részletek, amelyeket 
! az eddigi nyomozás nem tisztázhatott. A 
! két letartóztatott aktáit Fiiipescu Richard 
I vezetőügyész Pastia vizsgálóbirónak adta 
j ki, aki szerdán reggel kezdi meg a ki- 
j hallgatásokat. Majdnem bizonyos, hogy 
szerdán délben elrendelik Győri Győző és 
Németh József ellen a 30 napos vizsgálati

nal kifizették a 36 ezer lejt.
Draghiciu rendőrigazgató a vallomások 

jegyzőkönyvbevétele után azonnal elren­
delte mindkettőjük őrizetbevételét és le- 
tartóztatási ajánlással átszállította őket 
az ügyészség fogházába. A Lőrinczy ügy­
ben történt első letartóztatások két szem­
pontból is rendkívüli fontossággal bírnak 
a nyomozás menetére.

Már Lőrinczy leleplezésének első órái­
ban komoly gyanuokok merültek fel Győri 
Győző bünrészességét illetően. Győri 
Lőrinczynek minden ügyében benne volt, 
úgy az Autoglobnál, mint az ügyvédi iro­
dáknál történt tranzakció alkalmával a 
jobbkeze volt Lőrinczynek, de ennek elle­
nére a nyolc napi nyomozás alatt nem 
sikerült terhelő adatot felmutatni ellene. 
Nem sikerült és pedig azért, mert Győri 
a naiv ember arcát öltötte magára és a 
legnagyobb tájékozatlansággal nyilatko­
zott olyan üzleti ügyekről, amelyekben 
pedig vezetőszerepet játszott. A kihallga­
tások során állandóan azt hangoztatta, 
hogy nem tudja, mit csinált ve je az össze­
harácsolt pénzekkel és fogalma sem volt 
arról, hogy milyen betétkönyvekkel manő­
verezett Lőrinczy. Most azonban egy­
szerre kiderült, hogy mégis tudott holmi 
betétkönyvekről, de eddigi kihallgatásai 
során letagadta. A Csizmás-féle betétkönyv 
a legjobb bizonyítéka annak, hogy Győri 
legalább is részben tájékozva volt Lőrinczy 
dolgairól.

Győri tudott Lőrinczy szökéséről
Másrészt pedig rendkívül értékes ez a 

letartóztatás annak megvilágítására, hogy 
mi közve volt Győrinek Lőrinczy szökésé­
hez. Volt alkalmunk rámutatni arra, hogy 
Győri szerepe Lőrinczy szökésében, a 
titokzatos apróhirdetés , amelyet Győri 
tett a lapokban közzé, a rejtélyes autóut 
Kolozsvárról Ujszékelyre és annak a levél­
nek furcsa eltűnése, amelyet Lőrinczy 
hagyott hátra családjának, mind arra

1 fogságot,
! Ami Lőrinczy hollétét illeti, a nyomo- 
í zas befejezett ténynek tekinti, hogy a 
: szélhámos bankigazgató valóban átszö- 
I Kött Oroszországba. Ma már kolozsvári 
j szemtanúja is van annak, hogy miként 
; szökött át Lőrinczy Oroszországba. Sol- 
i tVz Sergie, a kolozsvári árvaszéki hivatal 
1 tisztviselője szabadságát Sorocában, szü­

lővárosában töltötte. Soltuz Sergie szem­
tanúja volt Lőrinczy szökésének, amit 
előttünk a következőképpen beszélt el:

Egy szemtanú Lőrinczy szökéséről

— Vasárnap, augusztus 9-én találkoz- 
I tam Soroca főuccáján Lőrinczyvel. Ért- 
j hető meglepetéssel láttam az ország ke- 
í leti sarkában a kolozsvári bankigazga- 
’ tót, akit meg is kérdeztem, hogy mit ke- 

rés itt. Lőrinczy erre kitérő választ adott 
j és hogylétem felől érdeklődött, végül ki- 
I jelentette, hogy üzleti ügyekben utazik.
: Meghagyta nekem, hogy adjam át kollega 
I nőmnek üdvözletét, akit ő ismer.
I Aznap nem láttam többet Lőrinczyt,
* de hétfőn délelőtt találkoztam vele a 
: Dnyeszter partján. Itt rendesen szabad- 
! fürdőznek az emberek, de nagyon szigorú 
; ellenőrzés mellett. Minden öt méternyire 
i áll egy határőr és amellett állandó jár- 
; őr cirkál. Lőrinczy egyedül volt a par­

ton» én egy társaságban mintegy száz 
I méternyi _ távolságban fürödtem. ” Nem 
láttam, mikor vetkőzött le Lőrinczy és azt 
sem láttam, amikor átúszott a túlsó 
partra. A déli órákban történt az egész. 
Egyszerre fegyverdörrenésre lettünk fi-

Ciuji Zsidó 
Leánsf @tt hon

Sfrsda !Iliin Maniu 9 számn
I Egyénenkénti gondos, családias nevelés 
; modern pedagógiai irányelvek alapján! 
E Minden irányú továbbképzés, u. m. nyel- 
f vek, zene, irodalom, művészet, stb. terén.
I Használati nyelvek német, francia. Mér­

sékelt díjazás. Prospektus.

Vezető Hochmann Aurora
Wí

g> elmesek. A Dnyeszter partján ez nem 
szokatlan jelenség, de azért mindenki 
arra felé rohant, ahol a határőr állt. A 
lövésre azonnal ott termett a járőr is és 
mindannyian láttuk, amint Lőrinczy az 
orosz járőrök védelme alatt felkuszik a 
Dnyeszter túlsó partjára.

— A járőr — mondotta ezután Soltuz 
— magához vette a bankigazgatónak a 
parton hagyott ruháit. Azonnal kikutat­
ták a zsebebket és megtalálták azt a le­
velet, amelyben családját szökéséről és 
öngyilkossági szándékáról értesíti. A ru­
hában egy igazolványt találtak a ko’ozs- 
vári kereskedelmi iskolától, melyből az 
derül ki, hogy Lőrinczy a kolozsvári ke­
reskedelmi iskola tanára.

— A szökés után egész Soroca beszél­
te, hogy egy kolozsvári tanár átszökött 
a Dnyeszteren.

Ennyit tud Soltuz Sergie Lőrinczy szö­
késéről és ez végképpen eloszlatja azokat 
a feltevéseket, hogy Lőrinczy Erdélyben 
van az édesanyjánál. Soltuz Sergie ezt a 
vallomását jegyzőkönyvbe diktálta az 
ügyészségen.

, Mindenesetre különösnek tartjuk, hogy 
I a nyomozásnak Soltuz Sergietől kell meg- 
j tudnia, hogy mi történik Sorocaban. A 
! sorocai rendőrség még nem küldött rész- 
i Kies jelentést, nem küldte el Lőrinczv 
I ruháit és nem küldte el a levelet sem,
I smeiy minden bizonnyal értékes dokumen 
• tuma lett volna a nyomozásnak.

Az angol alsóház még augusztusban összeül
a kormány takarékossági programjának

megvitatására
j^sneMalküidteaebiaa ba^kb^aidnek^om Snowden szerint Anglia Újult erővel fog a válságból kikerülni. A független munkáspárt elnöke

éles harcot indít a munkanélküliek segélyének leszállítása ellen
London,^ augusztus 19. A parlamenti augusztusban összeül a kormány taka- maraclniok hanem át kell ha+ninint 

ellenzek partjai uleseket tartottak, ame- j rékossági programjának megvalósító- ) gyakorlati ’térre A takarékossági tér 
yeken megtárgyalták a kormány taka- | sara. j fékké! kapcsolatban Br^kway, í füg!

bnowden a takarekossagi bizottság I getlen munkáspárt elnöke a legéleseb- 
ulese után kijelentette, hogy az angol j ben ellene van a munkanélküliek járu-

rékossági programjával kapcsolatos ál 
lásfoglalásukat. Macdonald visszaérke­
zett Lossiemouthból Londonba s részt 
vett az ötös-bizottsági értekezleten. 
A szerdai minisztertanács végleges for­
mába önti a költségvetés egyensúlyának 
biztosítására hivatott programterveze­
tet s ekkor döntenek a parlament rend­
kívüli ülésszakra történő összehívásá­
ról is. Lehetséges, hogy az alsóház még

birodalom a mostaninál már súlyosabb 
válságokat is kiállott s ezért biztos a j 
reménye, hogy a válságból ezúttal is 
ujult erővel fog kikerülni. Snowden 
hangoztatta, hogy a miniszteri ötös-bi­
zottság által tervbe vett megtakarítá­
soknak nem szabad illuzórikusoknak

iéka csökkentésének. Kijelentette, hogy 
a szélső baloldal a terv ellen nagy har­
cot indít a parlamentben.

Egyébként az év első hét hónapjában 
Anglia aranykivitele 66 millió 162 ezer 
990 font, importja 52 millió 214.966 
font értékű volt.

Egyszerre két embert ölt meg a szén-
savtartalmu kút

Borialmes szerencsétlenség Máramarosszigeten, amelynek egy söffőr és eov szoiaa
lelt az áldozata sy 0,951

Sighet-Máramarossziget, augusztus 18. 
(Az Uj Kelet tudósitójától). Megrázó sze­
rencsétlenség történt kedden a déli órák­
ban Máramarosszigeten, mely az egész 
város lakosságát izgalomban tartja. Ti­
zenegy óra tájban dr. Hodor Gyula kór­
házi főorvos házába a tűzoltóságot hív­
ták ki, mert az udvaron szerencsétlenség 
történt, melynek áldozatait tűzoltóiéira 
segítségével az orvos udvarán levő szi­
vattyús kutból kellett holtan felhozni.

A hátborzongató szerencsétlenség kö­
rülményei a következők:

A ház udvarán Bálint Gergely soff őr 
I és Bálint Fülöp szolga a főorvos autóját 

kezdték mosni. Közben azonban a szi­

vattyús kút felmondta a szolgálatot és 
Bálint Gergely leszállt a kútba, hogy a 
szerkezetet megjavítsa. Nem számolt 
azonban a szerencsétlen ember azzal, 
hogy a kút vize szénsav tartalmú és mi­
nél mélyebbre száll alá, annál jobban 
sűrűsödnek össze a viz felett a gázak. 
Bálint Fülöp csak a viz loccsanását hal­
lotta, mire kétségbeesetten kiáltozni kez­
dett a soffőr után. A mélyről nem felelt 
senki. Ekkor a szolga értesítette a szeren­
csétlenségről a házbelieket és bejelen­
tette, hogy ő megpróbálja felhozni Bá­
lint Gergelyt a vízből.

Bálint Fülöp tehát a kútba szállt és a 
csöveken kezdett lefelé kúszni. A szén­

sav azonban őt is megölte. A kút körül 
áHó emberek csak egy pár fuldokló se­
gélykiáltást hallottak, a következő perc­
ben már Bálint Fülöp is a vizbe zuhant.

A szerencsétlenségről azonnal értesítet­
ték a rendőrséget, amely azonban nem 
kockáztathatta meg, hogy még egy ember­
élet feláldozásával próbálja meg a halot­
takat a vízből felhozni. A tűzoltóságot 
hívták ki és a tűzoltók gázmaszkokkal 
felszerelve szálltak a kútba, ahonnan ha­
marosan felhozták Bálint Gergely és Bá­
lint Fülöp hulláit. A borzalmas szeren­
csétlenség áldozatainak holttesteit csa­
ládjaikhoz szállították.
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Dr. Weissburg Chaim kong 
resszusi beszámolója

í

Cluj-Kolozsvár, augusztus 18. A nyári 
szünet nem nagyon alkalmas mozgalmi 
megnyilvánulásokra. Hogy ennek da­
cára zsúfolt terem hallgatta végig szom 
baton este a kolozsvári Sálom-klubban 
dr. Weissburg Chaim kongresszusi be­
számolóját, annak a bizonyítéka, hog> 
az elviselhetetlenül nyomasztó gazdasá­
gi helyzet ellenére is élénken foglalkoz­
tatja a zsidó közönséget a most lefolyt 
XVII. világkongresszus, melytől min­
denki a cionista mozgalom ügyeinek 
jobbrafordulását várta. _ _ .

Itt adjuk kivonatosan a mindvégig 
nagy érdeklődéssel meghallgatott beszá
mólót: , „ ,

A kongresszus jelentősege

__ Ezúttal — kezdte előadását dr.
Weissburg — első ízben utaztam Pa­
lesztinából a kongresszusra és ez^ ki­
váló alkalmat ad az összehasonlításra, 
ahogy az aránylag kis cionista múltú j 
Erdély s ahogyan Palesztina feltörekvő | 
uj jisuvja fogják fel a kongresszus je- j 
lentőségét. Már maga az a tény, hogy ; 
Erdély nagyobb számú zsidó lakossága | 
mindössze négy, Palesztina pedig ezzel ; 
szemben 39 delegátust küld a kongi esz- : 
szusra. élénken illusztrálja a különösé- j 
get. Pe ha az ember az itt csak íróméi- ; 
ámmal lefoghatott kongresszusi válasz- , 
fásokat összehasonlítja, a Palesztina- j 
ban lefolyó választásokkal, az ellentét , 
mindennél szembeszökőbb. A választá­
sok napján megszűnik minden munka
Palesztinában. _

Kora reggeltől késő estig feher-kek 
zászlós propagandaautók és autóbuszok 
járják be a városokat, kortesnótákat 
énekelnek, plakátok erdeje néz a falak- 

az emberre. Zsidónak, angolnak, 
arabnak, mindenkinek tudomásul kell 
vennie, hogy ez a nap egy kétéves pe­
riódus legfontosabb napja, hogy a kong 
resszust a világ-zsidóság igazi parla­
mentjének. a zsidó élet legsorsdöntőbb 
faktorainak tekinti a palesztinai zsidó- 
sá°\

A cionista ha jó
__A hajó, mely Marseillen keresztül

vitte a delegátusokat és az egyszerű Pa­
lesztinái érdeklődőket Bázelbe, színién 
külön élmény. Mintegy 200-an utaztak 
kizárólag a kongresszus üléseit végig­
hallgatni. Ez volt az utolso hajó. Azok 
a hajók, melyek az igazi tömegeket vit­
ték, előttünk utaztak el Trieszt felé. És 
ez a 200 ember a maga vitatkozó cso­
portjaival, esténként pedig a maga új­
fajta énekeivel, táncszámaival érdekes 
szint kölcsönöz a hajónak. Az utasok 
százai bámulva veszik tudomásul egy ; 
u.j nép. egy uj nyelv bevonulását a 
Földközi tenger népei és nyelvei közé.

— A hajó utasainak legnagyobb része a 
párizsi gyarmatügyi kiállításra készült. 
Ezt a kétszáz embert azonban nem ez a ki­
állítás érdekelte. És ahhoz esténként egy 
B-alik. egy Bin-Gurion, egy Arlosoroff, 
egv Úri Cvi Grinberg vitáját hallgattuk, 
a szalonból pedig a zongora hangjai melől 
az újjáéledt héber nyelven csendült ki a 
dal: „Szépek az éjjelek Kanadában, szé­
pek ...“ és elgondoltuk, hogy 2000 évvel 
ezelőtt ugyanezen a tengeren római 
gályák egy ‘látszólagos végképpen letiport 
nemzet utolsó reménységét vitték rab­
ságba, akkor túlhajtott optimizmus nél­
kül is megérlelődhetett a szemlélőben a 
meggyőződés, hogy ennek a nepnek joga 
van hinni önmagában . ..

A kongresszus és a sajtó
__De a kongresszusnak ez a nagy jelen­

tősége nemcsak palesztinaiak körében 
érezhető. Ahogy Európa minden országá­
ból, sőt a tengereken túlról, Amerikából, 
Dél-Afrikából tömegesen érkeznek nem­
csak a delegátusok, hanem az egyszerrü 
érdeklődök is és heteken keresztül éjjel-

NEW-YORK EZERSZINÜ, ROHANÓ 
ÉLETE. Dos Passos: New-York regénye 2 
kötet, 472 oldal. Régi ár 313, most 102 lej 
Lepagenál Cluj. Utánvéttel, vagy előre­
fizetve (bélyegben küldje) portómente- 
sp:i. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét 
Lepagetól.

nappal kitartanak ott fent a karzatokon, 
ahogy — talán a magyar sajtó kivételé­
vel — majdnem az egész világsajtó a leg- 
kimeritőbb részletességgel informálja az 
olvasóközönségét a kongresszus lefolya-

kis jelentőségű hely nemzetközi viszony 
. latokban, de ha valaha a varos tortenelm 
I fontosságáról fognak beszelni, en azt h 

szem, hogy ehhez nem kis mértekben fog 
; hozzájárulni a cionista mozgalommal való | 
; összeforottsága. A kongresszusnak tálán: 
I e<mk legmeghatóbb mozzanata volt, ami-1
1 kor Im-Hof, Basel Kanton feje udvozlo, 
I beszédében Herzlről beszélt. Aki kozu- 
: lünk — mondta — ezt az embert latta es 
I halottá, élete legnagyobb benyomásai köze 
! fogja számítani, hogy tanúja lehetett aolvasóközönséget a Kongresszus i fogja számítani, nogy

sáról, mindez azt bizonyítja, hogy másutt j nagy szellemi hatalomnak, mely belőle ki- 
otrész más szemmel nézik a zsidó árna+ hoerv tanúja lehetett annak. a hata.-mégis egész más szemmel nézik a zsidó 

életnek ezt a megnyilatkozását, mint erre­
felé. A sajtóból közismert például az az 
eset, hogy a „Times“ tudósítója, mikor 
reggel Milánóban megtudta, hogy az az­
nap délutáni ülésen Stephen Wise fog be­
szélni, külön repülőgépet bérelt s meg 
idejében megérkezett a beszédhez.

Bázel, a kongresi ~us városa
_Ezzel kapcsolatban Bázelről, a város­

ról is kell egy pár szót szólani. Bázel nem

i áradt, hogy tanúja lehetett annak a hatas- 
I nak melyet az ő szava gyakorolt . Es 
I kongresszus meghatottan tapsolt ennek az 
; idegen embernek, mert érezte, hogy szív 

bői jönnek ezek a meleg szavak es hog 
ez az idegen ember szeretettel ápol velünk 
közösen drága emlékeket.

Dr. Weissburg rendkívül érdekes kong­
resszusi beszámolójának folytatását az 
Uj Kelet holnapi számában közöljük.

Athénben kedvezően fogadják a román- 
görög kereskedelmi szerződést

Buc ürest i-B u kar est, augusztus 18. 
Athénből jelentik, hogy a román-görög 
kereskedelmi szerződést az ottani sajtó 
kedvezően kommentálja. Remeiik, hogv 
a még függőben levő néhány kérdést 
sikerülni fog Venizelosz személyes tár-

, olásaival elintézni. A görög mmisz- 
1 terelnek egyébként csütörtökön este ei- 
! kezik Curticsra, ahol a külügyminiszter 
! megbízottjai és a bukaresti görög kö- 
I vet fogják fogadni. ,

r ’ " /rCstjuO'irre a.

TZt, .

nyílttér *)
Tudomásunkra jutott, hogy hasonló 

elnevezésű, silány minőségű borotvalo- 
krém van Romániában forgalomban. el­
hívjuk a n. é. közönség figyelmét, hogy 
ne hagyja magát ezen utánzatok hangza­
tos reklámjai által félrevezettetni es 
csakis olyan krémet fogadjon el, ámen­
nek külső és belső csomagolásán a 
„RazViTe“ szó, valamint az ismert véd­
jegyünk feltűnően látható. Minden más 
krémet utasítson vissza, mert azok az 
arcbőrre káros hatással vannak.

\ „RazViTe“ borotválókrém tudomá­
nyos alapon összeállított termék, amely 
párisi laboratóriumainkban neves vegyé­
szek asszisztálása mellett készül.

Párizs, le 12. Aut. 1931.
Compagnie du „Ilaz\ i 1 e 

79. Champs-Élysées 
P a r is.

jorga megadóztatja a bukott diákokat
ft köxoktatásögyi mieiisslsrium «5 i&k©Sai!3elÉk8i

Bucuresti-Bukarest, augusztus^ 18. , ?ak az egyetemi MWak is ddk
(Az Uj Kelet tudósítójától). A közok­
tatásügyi minisztérium ma közzétette 
az elemi-, közép- és felsőiskolák uj ille­
tékeit. Eszerint az egyetemeken min­
den diploma és doktori oklevél kiállí­
tásáért 100 lej külön illeték fizetendő. 
Hasonlóképpen 100 lejt kell fizetni azok

11 Ci.IX CÄ.O ------- , T
bukás után újra vizsgára jelentkeznem 

4 középiskolában minden ismétlő 
diáknak évi 500 lej dijat kell fizetnie, 
a javítóvizsgák után pedig tantárgyan­
ként 100 lejt. Az elemi iskolákban az 
ismétlők 100 lejt fizetnek év ente.

Mivel cégünk képviseletével megbízott 
fivérünk Guth Manó ur üzleti útja alatt 
történt autóbaleset folytán hosszabb idő­
re munkaképtelen lett, van szerencsénk 
igen t. üzletfeleinkét értesíteni, hogy cé­
günk képviseletét újból régi megbízot­
tunknak, Kertész Emil urnák adtuk át. 
Kérjük, hogy öt régi bizalmuk alapján 
fizetményeikkel és nb. megbízásaikkal 
szerencséltetni szíveskedjenek.

GUTH A. FIAI
Safumarei Parafa- és L adugógv ár.

Kél villamos egyszerre rohant be 
egy katonai teherautóba 

Bukarestben
Töfcb súlyos sebesült áldozata vas® a szerencsétlenségnek

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Ma délután bor­
zalmas villamosösszeütközés történt Bu­
karestben. A Bulevardul Elisabetan, az 
Electric hid mellett, két szembejövő vil­
lamos elütött egy közöttük áthaladó teher 
autót. A borzalmas karambol következté­
ben a teherautó darabokra tört, az egyik 
villamos pedig kisiklott és a Dámbovita 
patak felé vette útját. A villamos tömve 
volt utasokkal, akik között érthető pánik 
tört ki. Az emberek kitörték a kocsi ab­
lakait és azokon keresztül ugrottak ki a 
patak felé rohanó villamosból. Félméter­
nyire a parttól végre sikerült megállítani 
a villamost és igy nem következett be az, 
hogy a villamos utasokkal együtt a pa­

takba zuhanjon.
A helyszínre érkezett rendőrség es a 

mentők azonnal kezelésük alá vették az 
összeütközés sebesültjeit. A villamosok 
utasai közül többen sebesültek meg, né­
hány ember a karját, illetőleg lábát törte, 
mig a katonai teherautót vezető Toncea 
káplár életveszélyes sérüléseket szenve­
dett. A káplárt a katonai kórházba szállí­
tották, ahol megállapították, hogy ko­

ponyaalapi törése van. Életbenmaradásá- 
hoz nincs remény.

A rendőrség megindította a nyomozást 
qinnaík megállapítására, hogy a borzal­
massá válható szerencsétlenség bekövet­
kezéséért kit terhel a felelősség.

Felkérem azt az urat, aki tegnap a 
Homc.omit bankban zsebemből 8600 lejt 
kivett, juttassa el az összeget haladékta­
lanul a kiadóhivatalba, mert ellenkező 
esetben — miután nevét ismerem — kény 
telen leszek ellene a bűnvádi feljelentést 
megtenni.

S. A.
*) E rovatban közöltekért felelősséget 

nem vállal a Szerkesztőség.

trimm trmnti
Ráth József déligyümölcskereskedő-cég 
Sighet, ezúton értesíti az érd.ekeiteket, 
hogy megérkezett Palesztinából eszrog- 
száílitmánya. Gyönyörű eszrogok és ki­
tűnő, zöld lulávim-hádászim. Az elárus:- 

I tást, nagyban és kicsiben, megkezdtem. 
I pontosan kiszolgálunk s azok az eszrog- 
I kereskedők, akik azonnal rendeléseket 

tesznek, kedvező fizetési feltételeket kap­
nak. Címem: Ráth József Sighet, Str. Do- 
robantilor 27. Eszrog-kereskedőknek leg­
jobb beszerzési forrás. Nagy választék. 
Olcsó árak. Szolid kiszolgálást garantál 
a Ráth név.

Ölesé kenwásár
le,
le

H király meglátogatta tekirghioli 
villájában Blank Aristide!

ft király AraaioiamivaS és Blank ftrisliddaS találkozott
Tekárghiolban

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az helyzete felől, amire Aristid Blank ki- 
Uj Kelet tudósítójától.) A király konstan- , merítő felvilágosításokkal szolgált, 
cai kirándulása alatt Tekirghiolba is el- j Az uralkodó és kísérete megállóit a 
látogatott. A király látogatását Arge- ; Blank villánál, ahol Blank Vota asszony 
toianu érkezése előzte meg, aki Blank j és néhány meghívott vendég fogadta a 
Aristid villájába hajtatott. Itt rövid meg- j királyt. Az uralkodó megtekintette a vil- 
beszélést tartott a pénzügyminiszter a j lát, egy negyedórát volt Blankák társ as á- 
bankvezérrel, majd az ONEF épületébe j gában terített asztal mellett, majd Blank- 

I mentek és itt üdvözölték az utón Tagir- | kai _ és Argetoianuval pár perces beszél- 
I ghiolba érkező királyt,Marioara jugoszláv i getesre vonult vissza.

30
66 lej 
66 lej 
66 lej 
95 lej 

136 lej 
163 lej 
190 lej

királynőt, Mihály nagy vajdát és kíséretét 
Bádulescu ezredes, az ONEF parancs­
noka megmutatta őfelségének a társaság 
táborát, majd a király, a jugoszláv ki­
rálynő és Mihály vajda Argetoianu, 
Válcovici, valamint Aristid Blank társa- 

k ságában gyalog mentek az uj főuccán. A 
\ király melegen érdeklődött az épülő város

Időközben a villa köré kirándulókból és 
\ a város lakóiból egy jelentékeny tömeg 
I verődött össze, amely a királyt óriási 
, ünneplésben részesítette. Hét órakor őfel­

sége kíséretével együtt Aristid Blank 
j vezetése melett elhagyta a villát és autó- 
‘ kon Konstancába távoztak. A király 
j Mihály vajdával egyenesen Színajába 
I utazott.

Benamy Sándor: Kajüt 
Kistemaerckes Váltót elülfogat 

Cocteau A párizsi fiú 
Miklós Jenő: Madárka 
Szilágyi András: Az uj pásztor 
Benoit: Táncosnő 
Jarno: Börtön
Komor: Fischmann S. Utóda — 
Edgar Allan Poe: Artur Gordon Pym 40 
Wells: A püspök ellke 180 lej
Paul Bussen: A szegény Dronte élete 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLO TAMA Sí

NINCS HAS HEGOLDÁS
eimü tanulmány köt-e- 
te a nagy gazdaság: 

Ara : óa kulturális krízis
problémáiról.

Minden intellektuel- 
cek, minden a kor 
gyötrő problémáival 
foglalkozó embernek 
el kell olvasnia!

40 lel
áss portó ...............
Utánvéttel küldi az Uj Kelet könyvosztály.

Szerda, 1931.

Uj nagyad

Berlin, auguszt 
miniszter pártján 
hivatalos lapja a 
lanszirozott. Ez a 
békülés újabb kis 
Kölnische Zeituni 
szerint most arról 
ország és Francig 
orosz egyezmény 
bontakozást és 
Angliát, Olaszors 
országot is. Öt ha 
itt szó, a négy vei 
(Németország, B 
Olaszország) és 
amelyek szerződés 

■ kát arra, hogy az 
sem vesz részt 
semmiféle akcióba 
semmi olyan pa 
amelynek éle egy ij 
A Kölnische Zeitu 
désében látja az 
állításának zálog 
tétele a termék 
pénzügyi és gazda 

A legújabb polit 
szerződésének ötl 
kölni világlap cikk 
tessé, a francia k 
csöve külpolitikai 
kozik.

Párizs, auguszt 
számában azt írj 
szerződésének tér 
országban nagy j 
nak és amitől közi 
nak. látszólag Bi­
tedéből indul ki. 
briandi terv ellen 
öt európai nagyh; 
ki annak a koopers 
nek értéke éppen 
európai kontinens 
egyenlőrangu fele: 
-ST ilyen öthatal 
elgondolása szerin 
célt, hogy minden 
hassa helyét, miv< 
egv bizonyos megí 
kozik. A francia f< 
hogy ez a terv kük 
tethető össze a mos 
kel, amelyeknek ál 
ilyen öthatalmi s: 
ben merő ellentét! 
eszmével és a Népi 
amelyeknek az a b

O!

Balzac é
könj

Talsac: Kispolgárok] 
ualsac: Goriot apó j 
pickens: Pickwick M 
9:ekens: Ódon ritka] 

I—II. kötet 
-Dickens: Nagy váralj 

kötet 793 oldal
As Atheneum

^öldi Mihály: Haml 
, «ony 264 oldal 
-íereskovszki: Örök 

oldal
^irandello: Forog a 

0'írtales: Liszt Feri 
oldal j

"'z 1 p1 ^ai Zoltán: Ara 
Kötve

Zoltán Arai 
(fűzve) I

Vaclair Lewis: WreJ 
pnclair Lewis: Wred 
púién Green: A dried 
u:en Green: Adried
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Llomban. Fel- 
jyelmét. hogy 
jatok hangza- 
Ivezettetni és

>n el. amely- 
Inagolásán a 

: ismert véd- 
Minden más 

pert azok az
liivik.
[rém tndomá- 
evmék, amely 
neves vegyv- 
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r is.

fcvel megbízott 
heti útja alatt 

hosszabb idő­
in szerencsénk 
jteni. hogy iv- 
|égi megbízot­
tiak adtuk át. 
llmuk alapján 
hegl I i zása i kkal 
lek.
1 IÁI
k Fadugógyár.

I
Étből 8600 
Igét haladekta- 
lert ellenkező 
hierein — kény 
luli feljelentést.

1

IskeresKedo-eeg 
|z érdekelteket, 
jinábó! eszrog- 
Ezrogok és ki­
nn. Az usi- 
L megkezdtem, 
[zok az eszrog- 
fi rendeléseket 
feltételeket kap- 
feighet, Str. Do- 
pkedőknek leg- 
tagy választék, 
iái ást garantál

taásár!
i 30 le,
■llfogat 66 lej 
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180 lej 
Dronte élete

hnyvosztátyában

WLLO TAMASs
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tanulmány köte-
jnagy gazdaság’* 
ilturális krizu 

Imáiról.
|:en intellektus»' 

minden a kor
n problémáival 
[kozó emberne* 

olvasnia!
Let köny vosztály-

S:erda, 1931. augusztus 19.

Uj nagyantantot javasol Németország

A német külügyminiszter lapja angol- 
francia-német-olasz és szovjet-orosz 
szövetségre tett javaslatot

Berlin, augusztus 18. A német külügy­
miniszter pártjának, a német néppártnak 
hivatalos lapja a minap egy újabb tervet 
lanszirozott. Ez a terv a német-francia ki- 
■ ékülés újabb kísérletének tekintendő. A 
Kölnische Zeitung által ismertetett terv 
szerint most arról van szó, hogy Német­
ország és Franciaország között a német­
orosz egyezmény alapján keressék a ki­
bontakozást és ugyanakkor bevonják 
Angliát, Olaszországot és Szovjet-Orosz- 
i rszágot is. Öt hatalom szerződéséről van 
itt szó. a négy vezető európai hatalomról 
(Németország, Franciaország, Anglia, 
Olaszország) és Szovjet-Oroszországról, 
amelyek szerződés utján köteleznék magu­
kat arra, hogy az öt hatalom közül egyik 
sem vesz részt bármelyik másik ellen 
semmiféle akcióban és nem csatlakozik 
semmi olyan partikuláris csoporthoz, 
amelynek éle egy harmadik ellen irányul. 
A Kölnische Zeitung az öt hatalom szerző­
désében látja az európai bizalom helyre­
állításának zálogát, amely legelső fel­
tétele a termékeny együttműködésnek 
pénzügyi és gazdasági téren.

A legújabb politikai terv, az öt hatalom 
szerződésének ötletével, amely a nagy 
H ini világlap cikke nyomán vált ismere­
tessé. a francia külügyminisztérium szó 
'u.e külpolitikai vezércikkében foglal 

kozik.

Htikfl5m^röVhl°SSág0t /H?-1 Anémet tervvel szemben. Olasz po­
litikai körökben nagy feltűnést keltett a terv F

együttműködésére van ala-tagállamok 
pitva.

A Temps nagy óvatosságot ajánl a né­
met tervvel szemben és a legbehatóbb 

I vizsgálatot javasolja, mielőtt a francia 
diplomácia a németek által felajánlott 
uj útra térne. Rámutat arra is, hogy Brü­
ning kancellár és Curtius külügyminisz- 
tei párizsi látogatása óta a németek meg

vannak győződve a francia.német együtt- 
; működés szükségszerűségéről, a Francia- 
! ország és Németország között felmerülő 
j összes kérdések rendezését óhajtják és 
. a két ország között létesítendő közvetlen 
I antant lehetőségének alapjait kívánják 
• lerakni.

, Az olasz álláspont
Milano, augusztus 18. Az öthatalmi

szerződés tervével az olasz sajtó is rész­
letesen foglalkozik.

A legújabb politikai terv: az öt hata- 
lom szerződése, amely a páneurópai unió 
megvalósítása helyett Németország, Fran­
ciaország, Anglia, Olaszország és Szovjet- 
Oroszország szövetségében látja a euró­
pai béke zálogát, olasz politikai körökben 
nagy feltűnést keltett. A Corriere della 
Sera részletesen foglalkozik a francia fél 
hivatalos Temps kommentárjával és azt 
Írja, hogy az uj terv Franciaországban 
aligha számíthat elfogadásra. A franciák 
ezt az uj politikai felfogást is csak akkor 
tennék magukévá, ha egyeznék a régi fel- 

i fogással vagy pedig lehetővé tenné, hogy 
j a francia kormány továbbra is maradék. 
t talanul fenntartsa régebbi szempontjait, 
i A Corriere della Sera azt is kifogásolja,
, hogy a francia félhivatalos állásfoglalá- 

« saban egyetlen szó sincs a leszerelésről, 
holott minden nemzetközi együttműködés 

! ma már csak az igazi leszerelésen ala­
pulhat.

Élesen

A Temps óvatosságra ini
Párizs, augusztus 18. A Temps hétfői 

szamában azt Írja, hogy az öt hatalom 
szerződésének terve, amelynek Német­
országban nagy jelentőséget tulajdonita- 
i:ak és amitől közvetlen eredményeket vár­
ak, látszólag Briand Pán-Európájának 
elvéből indul ki, de tulajdonképpen a 

■ áriandi terv ellensúlyozására szolgál és 
1 . eui‘ópai nagyhatalom javára sajátítja 
a. annak a kooperációnak eszméjét, amely­
nek értéke éppen abban rejlik, hogy az 
enropai kontinens összes hatalmai mint 
!.-■ snlőrangu felek vesznek benne részt, 
í-gy ilyen öthatalmi szerződés a Temps 
e gondolása szerint nem szolgálja azt a 
céh. hogy minden eshetőségben ' megáll­
ássá helyét, mivel a hatalmaknak csak 
egy bizonyos megszabott számára vonat­
ozik. A francia félhivatalos lap azt Írja, 

ez a terv különben is nehezen egyez- 
lediető össze a most fennálló egyeménvek- 
kel, amelyeknek általános a jellege. Egy 
Non öthatalmi szerződés végeredmény- 
őr merő ellentétben áll a népszövetségi 
eszmével és a Népszövetség metódusaival, 
amel.v eknek az a lényege, hogy az összes

OFcsó
Balxas és Dickens

könyvek
3alsac: Kispolgárok I—TV. kötet 125 L 
oahsae: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub Í-IY. kötet 130 1 
-kokens: Ódon ritkaságok boltja

!!- kütet 77 L
ookens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 300 L
Az fttheneum ölesé könyves
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I sz°ny 264 oldal 51 L
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- °*(‘a' 102 L
irandfello: Forog a film 220 oldal 68 L 
■' 'tales: Liszt Ferenc élete 248
oldal
Zitiiyai Zoltán: Aranykarika
^tVe- 84 L

Z1 nyai Zoltán Aranykarika
V ?:e) 54 L
^nciair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L
y“!llair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 L 

'l en Green: Adrienne fűzve 54 L
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Kaphatók az
1 Ul KELET könyvosztályában
- 1 sszeg és portóköltség előzetes bekfil- 

e mellett (bélyegben is), vagy után­
véttel.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Jelentettük, hogy 
Jorga miniszterelnök rendeletet bocsátott 
ki, amely szerint az 1926. évig szerzett 
magyarországi diplomák Romániában min 

I den nosztrifikálási eljárás nélkül érvénye- 
í sek. Amint előrelátható volt, a naciona- 
: lista közvélemény az uj rendeletben a 
. román érdekek súlyos sérelmét látja.
! _ A bukaresti sajtó egy része hevesen 
> támadja Jorga miniszterelnökölt a magyar 
\ diplomák váratlan érvényesítése miatt.
■ Nemcsak nemzeti szempontból kifogásol- 
; ják a rendeletet, hanem szociális motivu-

támadják Jorgát 
rendelet miatt

^.SÄÄ3!,t’Ä

a diploma-

I *s’ mert a mai nehéz viszonyok
i között több ezer orvost és ügyvédet kreál 
I konkurensként a nagy nehézségekkel 
I küzdő belföldi orvosoknak és ügyvédek- 
1 nek. Akik közül ép a kisebbségiek elé- 
; gedetlenek, mert az ő megélhetésüket fog- 
■ ja elsősorban ez a rendelet még jobban 
megnehezíteni. Azokat a kisebbségi orvo- 

; sokat és ügyvédeket, akik nagy munkával 
j megtanulták a román nyelvet, vagy más 
j földi egyetemek elvégzése után nosztri- 
i íikaltatták diplomáikat, joggal elkedvet- 
j lenitheti, hogy azok, akik nem akartak 

1 omanul megtanulni, most egyszerűen

; jogot kaptak az itteni letelepedésre és 
í diplomájuk gyakorlására és még nosztri- 
: fikáltatniok sem kell azt.

Rendkívül figyelemreméltó a kolozsvári 
I Patria mai vezércikke, amely szintén igen 
■ heves támadást intéz Jorga ellen a 
I diploma-rendelet miatt s azt a román 
r intellektuális társadalom elleni merénylet- 
! nek minősiti. A Patria szerint ez a rende- 
i let ötezer uj diplomás embert szabadit az 
j amúgy is intellektuális hvpertrofiában 
I szenvedő ország nyakába. A nemzeti 
i parasztpárt erdélyi lapja követeli a ren- 
' delet azonnali hatálytalanítását.

Folyik a vizsgálat a mezőteleedl sa
gyár ellen

r Cluj-Kolozsvár, augusztus 18. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A feteszesz-vizsgálat 
csigalassuságu menetébe egy kis változa­
tosságot hozott a keddi nap, amikor 
Puscariu vizsgálóbíró a mezőtelegdi szesz­
gyár ügyében folytatta a hetekkel ezelőtt 
megkezdett kihallgatásokat. Még annak 
idején megírtuk, hogy a telegdi szeszgyár­
ral kapcsolatos vizsgálat során beidézték, 
őrizetbevettek, majd szabadonbocsátottak 
néhány munkást. A munkások közül most

újra megidézett néhányat a vizsgálóbirő 
és ma Ganz Ábrahám mechanikust hall­
gatta ki.

A mezőtelegdi szeszgyárai történt emlé­
kezetes inspektori hadjáratról annakidején 
beszámoltunk és megírtuk azt is, hogy az 
atak értelmi szerzője és végrehajtója 
hava Cornel vezérfelügyelő Budapestről 
figyeli érthető érdeklődéssel a mező­
telegdi szeszgyár ellen indított bűnügyi 
vizsgálat menetét. A vizsgálat során igy

meg mindig nem kerülhetett sor Savara, 
de a feketeszesz panamájában megtalálták 
a mezőtelegdi bűnöst is: Ganz Ábrahám 
mechnikus személyében.

Ganz Ábrahámot ugyanis kihallgatása 
után letartóztatásba helyezte a vizsgáló- 

1.r.°" miért éppen Ganz Ábrahámot,
mikor Mezőtelegden kissé érdekelve van 
Java is, nem tudjuk. Csak azt tudjuk 
hogy minden nyomozásnak elsősorban a 
tobünös kézrekeritése a kötelessége.

Á Banca Nationala támogatni fogja a vidéki bankokat is

Megalakul a kisbankok garancia
szindikátusa is

68 L

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A Banca 
Nationala igazgatótanácsa ma ülést tar 
tött Manoilescu bankkormányzó elnök- 
lete alatt, amelyen a vidéki bankok ama 
kérését tárgyalták, hogy a Banca Na­
tionala támogassa a vidéki bankokat is 
a fővárosi bankokkal egyenlő mérték­
ben.

Az igazgatótanácsi ülés avrobálta 
a vidéki bankok eme kérését

és határozatában utasította őket, hogy 
terjesszék be a szükséges naplókat, ame 
lyek kérésüket alátámasztani lennének 
hivatva.

A Berkovitz-bank elleni csőd­
kérés ügye

A Berkovitz-bank ellen, amikor en­
nek fizetésképtelensége nyilvánosságra 
jutott, a bank legfőbb betétesei,

a Cantacuzino-testvérek audvalevő 
leg csődöt kértek.

Elhalasztották a Bsrkoifitz-bank ©Heg? teenwuítai*rés tárgyalását, ünghelescu lesz a 7ÄC «t
Az ilfovi törvényszék ma kellett volna 
letárgyalja a Cantacuzino hercegek 
csődkérési ügyét, azonban arra való te­
kintettel, hogy a bank ügyei közben 
lassanként rendeződnek, a törvényszék 
folyó hó 21-re halasztotta, amikor is 
megállapítják, hogy a bank szanálása 
következtében van-e helye csődkérésnek 
vagy nincs, é

A bank betétesei Manoilescunál
Egyébként a Berkovitz-bank betéte­

sei ma felkeresték Manoüescut, a Nem­
zeti Bank kormányzóját, akit arra kér­
tek, hogy legyen tekintettel a bank be­
téteseinek érdekeire és hozzon olyanirá- 
nyu intézkedéseket, amelyek továbbra 
is biztosítsák a bajba jutott bank mű­
ködését és ezen keresztül a betétek biz­
tonságát.

Megalakul a kisbankok szin­
dikátusa

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18.

"i Argetoianu pénzügyminiszter kijelen­
tette Hons Ottó Rothnak, aki tegnap I — mmt ™ár közöltük — az erdélyi ban 

t kok ügyében interveniált, hogy rövide­
sen megalakul a kisbankok szindi­
kátusa.

A nagybankok szindikátusának elnöksé­
get a Banca Nationala tudvalévőén
^•áníeHSC^niak; a„Volrfc bankkormányzónak 
ajánlotta fel. A Curentul szerint Anghe- 
lescu most külföldön tartózkodik és egy­
előre nem érkezett tőle még válasz, el- 
logadja-e a szindikátus elnöki tisztségét 
vagy sem. ’

A bankok és a zsilvölgyi bá­
nyatársulat

, Pßguap este a pénzügyminisztériumban 
értekezlet volt Zamfir Bratescu pénzügyi 
alminiszter elnökletével. Az értekezleten 
Buzdugan, a Banca Nationala igazgatója 
a nagybankok képviselői és Brezoiu, a 
petrozsény-Iupényi bányák vezérigazgató­
ja voltak jelen. Az értekezletet ma foly­
tatják.
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Panaszkodik a Hegyalja...
s

Perzselő melegben úszik az egész vidék. 
A testes kukorica törzsek kóróvá bámul­
ták, a dohány levelei zöldek csupán, min­
den más sárgul, fonnyad a sik vidéken. 
A dinnye és tök indáit is szinte szénné 
égette a nap. Pusztít és éltet, virágba hajt 
és elemészt. Fehér felhők a termékeny la­
pály fölött, egyszer-egy jön egy kis boru­
lás, de az egek csatornái nem nyílnak meg, 
néhány csöpp hull, verejték csöppjei a 
fellegeknek. Aztán meleg, bomlasztó me­
leg tüzel tovább.
Az arad-hegyaljai villamosról mar barát­

ságosabb, z öldebb, változatosabb a kép, 
bár itt is kilátástalannnak ítélik ezt a 
nyarat.

— Csak egyetlen jó zápor jönne — 
mondja a nagybátyám — hogy a szőlő ne 
akadna meg a növésében, hogy ne ritkulna 
meg a "fürtje!

Pipa füstjén át nézi a dolgokat es meg­
állapít ja, hogy ilyen rossz világot nem 
ért még, pedig — bis hundert und 
zwanzig — joval túl van a hetvenen.

i na, most már szabályozható lesz a jó öreg 
természet. De aztán jött a háború, gyil­
kos dolgok felfedezésére adták a fejüket, 
aztán jött a béke és idehozták nekünk a 
rádiót.

Az öreg ur nem szereti csak azokat az 
újításokat és felfedezéseket, amik a ter­
mésnek használnak. Minden más luxus az 
ő számára; a léghajó, az óceánrepülő, a 
gyorsgőzös, a propeller-vonat...

__ Mit sietnek, hová sietnek? Találnák
ki inkább azt a gépet, ami rendbe, hozza a 
hegyi utakat, amivel megkönnyítik a bá­
nyász és a földműves munkáját! Találnák 
ki, hogyan lehetne gyorsan szabadulni a 
szegénységtől, hogyan lehetne mindenki­
nek saját háza, saját földje, saját gond­
talansága.

Hiába magyarázom neki, hogy a fejlő­
désnek bizonyos szakaszán át kell mennie 
az emberiségnek előbb.

__ Nincs ára a szőlőnek és bornak.
Nincs pénz. Nincs vevő. A szegény ember 
nem keres, nem ül le tehát egy ital borra, 
a jómódú ember meg a tartalékjait 
emészti, nagyon spórolós lett mindenki, 
soha ilyen takarékos polgárságot nem lát­
tam. Gyere vigyelek ki a szőlőbe 
invitál.

Megyünk a szőlőbe, amely ott fekszik a 
hegyaíja legszebb részén. Gyorok és 
Ménes adja a legjobb borokat, a szőlője 
fajra és izre a legkiválóbb. A levél kék a 
rézgálictól. Mondja Henrik bátyán, a levél 
nagyszerű, csak a szőlőt nézd meg magad­
nak; milyen ritkák és milyen csenevészek. 
De azért sok szép szőlő is van, nem lehet 
tagadni. Föld és gyümölcs jó megmunká­
lás mellett azért nem lettek hűtlenek az 
emberekhez. Kérdem, mennyiért adják a 
jó szőlőnek kilóját, olyanét, amilyennel 
otthon kínáltak meg reggelire. Annak a 
szőlőnek kilója nyolc lej. De adnák bizo­
nyára olcsóbban is, ha jönne vex ő, aki 
nagy transzportot vásárol.

Ugyanakkor Kolozsváron ezt a szólót 
kilónként ötven lejért nem lehet meg­
kapni, ezt az édes, gyönge husu, duzzadt 
áldást. Igazán nem értem, miért nem fut­
nak le kereskedők, miért nem vásárolják 
össze ezt a csemegét olyan vidékek szá­
mára, ahol ötször annyiba kerül a sokkal 
gyöngébb szőlő.

__Tudod fiam mi van itt szüret táján?
Ha a szegény embernek nincs hordója és 
nincs ahol préselje a szőlőjét, odaadja 
kilóját akár három lejért is.

— Különben — kérdem — mi az ara a 
bornak ezen a vidéken?

— Uj bort kaphatsz 4—5 lejével, jól 
kezelt ó-bort 7 és 10 lejével literét. Hiába 
olcsó a munkaerő, sokan bizony ingyen is 
adnák a szőlőjüket, csak legyen aki meg­
művelje ott fenn a magas részeken. Hiaba 
fizetjük a 30 lej napszámot, ezzel sem tu­
dunk segíteni magunkon. Szívesebben ad­
nánk 200-at a szegény zsellér embernek, 
csak lenne valami ára a bornak!

__Előbb az embereket ellátni, aztán ]
luxuskodni — vitázik ve’em Azeso .
élet, fiam. Azt hittem, mire eljutok.ideáig, 
egy jobb társadalmat találok mint azt 

I amelyikből elindultam. Leider Gottes, e 
I társadalom sokkal rosszabb. .
! __ jobb lesz mondom. Ki kell erjednie.
! a bor is, amig megtisztul, zavaros es mer- 
I ges és ártó. De aztán szép es tiszta es
I örömet okoz. _ ....
i Henrik bátyám nagyot szívott a pipaja- 
í ból. Gondolkodott, igazat adjon-e nekem.
\ Aztán mégis megmaradt regi álláspont- ! “ j bor nem jó példa. Ha meg ,s t.sa- 
I túl, ártó dolog azért csak maiad benne.
! *
I Valamikor, nem is olyan régen, meg- 
' elégedett, nyugodt ember voit a nagy­

bátyám. Szép öregség volt osztályrészé. 
A szőlő megművelése öreg emberek a.- 
dása. És ime az áldás hová szállott ....

De én bízom benne, hogy optimistabo 
időkben fogunk találkozni. Valamikor. 
Mondjuk: in hundert und zwanzig.

(sz. i.)

Buziás gyógyfürdő
(ROMAN NEUHEIM)

páratlan szénsavas radioaktiv sós- 
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos érelmeszesedés^ szív és vérkeringés.! za­
varoknak vesebaj, vérszegenyseg, izom 
csuz- hólyaghurut és kimeruleses ide-
S<5öf beteíeg, a változásos zavarok, 
fertőző betegségek, merjek nyo­
mán fellépett idegbajok fiabes. etc.) 
eseteiben a legjobb eredménnyel gyo- 
o-yit. , ....Természetes szénsavas sós-vasas iur- 
dők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezeies 
kitűnő kezelés, kitűnő konyha, elsőren­
dű szállodák, diétás penziók mérsé­
kelt árakkal. ,_,, =Uj modern uszoda napfényes, s tan dual. 
Fürdőidény május 15-íol October 1-ig. 
Prospektust, felvilágosítást szívesen 
küld: Muschong Hnziasi Gyógyfürdő 
Rt. Fürdőiaazgatóság jfenas U>anatj.

Kubában tovább tart a polgár-
háború

Nemyork, augusztus 18. Kubában a ! many alakítását és Machado elnök azon 
polgárháború tovább tart. A íorradal- naíi távozását a hatalom e^erol. Kuoai 
^ ' * kcrmanyreszrol bíznak abban, Hogy a

lázadást rövidesen el fogják fojtani, 
■oha a felkelők Santa Claranál újabb

márok nem akarják igénybe venni a 
részükre felajánlott amnesztiát s to­
vábbra is követelik a kongresszus fel­
oszlatását, ideiglenes hivatalnok-kor- sikereket értek el.

A liverpooli tőzsdén 37 év óta nem voltak 
olyan alacsony gabona jegyzések, mint most

Az^oroszorssági exportőrök újra nsesgserstek a világpiacokon
London, augusztus 18. Liverpoolban 

a tőzsdén 37 év óta nem voltak olyan 
alacsony gabonajegyzések, mint most.
Ennek oka részben az, hogy az oroszor­
szági exportőrök újra megjelentek a 
világpiacokon, de másrészt az is, hogy 
a nagytermelő országok exportfeleslegei 
az elmúlt évi visszamaradt és elhelye­
zetten feleslegektől is eltekintve, igen 
tekintélyesek.

Tőzsdei körökben a következő szám­
adatokat koiportálták az exportáilamok 
kiviteli feleslegeiről: Egyesült Államok 
25, Kanada 15. Argentina 15, India 10, 
Ausztrália 12 és a többi exportáló ki­
sebb államok 25 millió quarter. A bú­
zakészlet! felesleg 150 és a beviteli ál­
lamok importigénye legfeljebb 95 mil­
lió quarterre tehetők. Ezért az alacsony 
árak.

Kostensky szigeti rendőrigazgat© 
cáfolja, hogy szerepe volna - 

kovakőcsempészésben

Megtudom, hogy gyengébb minőségű 
izőlőket például a közeli Paulison mar 
lágyon olcsón vesztegetnek. Három 
catasztrális holdat, vagyis 1600 négyzet­
eiét kolnával együtt 50.000 lejért lehet 
capni. Az ember 20.000 lejt fizet azonnal, 
i többit pedig 3000 lejes részletekben, 
"gaz, ez bizonytalanul hozná ki a befekte­
tett tőke és a munka polgári hozadékát, 
le most a szőlő és bor alacsony ára miatt 
nozgalom van azon a vidéken, hogy térje­
nek át a gyümölcsmüvelésre. A legjobb 
fajgyümölcs számára kitűnő talaj^ Arad- 
hegyalja, ahol még az olajfa is jól fejlő­
dik. Gyümölcsöt és veteményt kezdenek 
termelni és lassan leépítik a szőlő tőké­
ket, sem karós, sem lugasos, sem ala­
csonyra növesztett szőlőt nem kultivál- 
nak, csak nagyon módjával a jövőben. 
Gyümölcstermelő vidékké akarják átvál­
toztatni a szőlőtermő területeket. A ten­
dencia úgyis a sok gyümölcsevés felé ten­
dál és amit a vidéken meghagynak, csak 
ennivaló fajszőlő lesz. Nyári elfogyasz­
tásra és télire való fölfüggesztésre.

Jó félórát járunk a hegyen. Megnyugtató 
enyhe vidék, talpalatnyi föld nincsen ki­
használatlan, dús kultúra mindenfelé. A 
szőlőtőkék között gyümölcsfák és veteme- 
nyek, főképpen paradicsom. Megállunk es 
nézünk. Csönd, mindenfelé zsongó csönd. 
Egyszerre valamelyik kolnából (ez affele 
borház és nyaraló egyben) operaáriákat 
hoz a meleg szél. Rádió van a házban.

— Ehelyett fiam, — mondja keserűen 
nagybátyám — találták volna fel inkább 
a kormányozható esőt. Hogy megörültünk 
háború előtt a viharágyunak! Azt hittük,

I Cluj-Kolozsvár, augusztus 18. (Az Uj 
I Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt 
: hosszabb tudósításban számoltunk be egy 
i máramarosi kovakőcsempészési afférról, 
i amelynek középpontjában a tudósítás sze- 
j rint Kostenszky Géza máramarosszigeti 
! rendőrigazgató áll. Kostensky rendőr- 
I igazgató a cikkre válaszolva ma levelet 

intézett hozzánk, kérve annak az. Uj Ke­
letben való közlését. Az „audiatur et 
altera pars“ elve alapján alább közöljük 
a rendőrigazgató levelét, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy a folyamatban levő nyo­
mozás hivatása eldönteni és tisztázni 
Kostensky szerepét ebben az ügyben. A 
levél igy szól:

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Az Uj Kelet f. hó 14-én, pénteken 182. 

számában „Kostensky máramarosszigeti

rendőrigazgató leleplezi a sajátmaga ren­
dezte kovakőcsempészetet“ cim alatt meg­
jelent cikkére kérem a sajtótörvény 63. 
§-ra való hivatkozással a következő hely­
reigazító közleményemet közölni:

A Fóliák Leon-féle kovakőcsempészet­
ben az első perctől kezdve vádló voltam, 
tekintettel arra, hogy az én ügyészségnél 
f. hó 8-án tett feljelentésem alapján in­
dult meg a vizsgálat ellene, ami végül f. 
hó 10-én a nevezett letartóztatásával 
végződött. Tehát hiába fáradozik az em­
lített cikk Írója, hogy engem vádlottként 
szerepeltessen, mert azt én az ő legna­
gyobb bosszúságára nem vállalhatom s 
nem fogom sohasem vállalni. A nyomozás 
első pillanatától kezdve minden kétségen 
kívül állt és soha vita tárgyát nem ké­
pezte, hogy a kovaköveket Fóliák Leon
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csempészte át és adta személyesen át a 
Marza Simion nevezetű petrovai paraszt­
nak Ezt Fóliák Leon úgy a rendőrségen, 
mint az ügyészségen felvett jegyzőkönyv.
ben elismeri. . . .

Sohasem állította senki — a cikk író­
ján kívül —, hogy az említett kovako. 
csempészetben alulírottnak valami részé 
lett volna. Ezt még a letartoztatott ter­
helt sem tette, aki pedig, hogy tette kö­
vetkezményei alól szabaduljon, azt így6 
szik állítani, hogy a köveket részben 
társa, Márton Lázár hozta at es hogy 
alulírottnak is tudomása volt erről a 
csempészetről. Fóliák Leon ezen állítá­
sát semmiféle ténybeli bizonyítékok ala 
nem támasztják s nem egyebek erőtlen 
kísérleteknél, alulírott szerepét ez ügy­
ben kompromittálni és élénk ellentétben 
állnak azzal a ténnyel, hogy az említett 
csalási kísérlet éppen az alulírott, felje­
lentése alapján lett leleplezve.

A cikk írója még azt álitja, hogy alul­
írott a terhelttel és társával járt-keit a 
határon át. Ez valótlanság és a bocskói 
határrendőrség és vámszemélyzet igazol­
hatja ennek az állításnak az alaptalansá­
gát. Alulírott nevezettekért csak a román 
és cseh hatóságoknál jártam el, hogy le­
hetővé tegyem nekik a Szlatinára való 
át jutást a „Chibriturile“ cégnél vállalt 
információs szolgálatuk teljesítése vé­
gett.

A jegyzőkönyvekből kitűnik az is, hogy 
Fóliák Leon az említett 6000 lejt infor­
mációs költségek fedezése fejében kapta 
a nálam levő pénzből és nem kovakő­
vásárlás végett.

Nem felel meg az igazságnak a felje­
lentésnek az a része sem, hogy a szigeti 
rendőrség alulírotton keresztül havi 
30.000 le| pausálösszeget vett volna a 
„Chibriturile“ cégtől. Aluirott a f. év 
március hónapban Szlatinán általam fel- 
fedezett gyufahamisitásból kifolyólag 
kaptam egy 98.000 lejes prémiumot a ne­
vezett cégtől, amely legális dotáció volt. 
így elesik a cikk írójának az az állítása 
is, hogy szükségem lett volna kovako- 
csempészetet inszcenálni, hogy megszol­
gáljam a havi 30.000 lejt.

A cikk anonim írója ellen sajtó utján 
való rágalmazás büntette miatt a fel jelen 
tést megtettem a felettes hatóságomnál 

i az ügynek az ügyészség előtt való folja- 
I matba tétele végett.
I Sighet, 1931 augusztus 17.

Fogadja tisztelt Főszerkesztő Ur nag - 
rabecsülésem kifejezését,

maradok tisztelettel é? 
köszönettel: 

Kostensky Géza 
rendőrigazgató.

— A kovnói hadbíróság megkezdte 
Woldemaras volt litván diktátor össze- 
esküvési perének tárgyalását. Kovnóbó 
jelentik: Woldemaras volt litván diktátor 
és 22 hívének összeesküvési pere ma ye' 
rül főtárgyalásrat a kovnói hadbirósag 
előtt. A pert zárt tárgyaláson folytat! aK 
le. A hatóságok a főtárgyalással kapcso­
latban rendkívüli biztonsági intézkedése­
ket foganatosítottak, mert az volt az 
információjuk, hogy újból meg akarja 
kísérelni a vádlottak kiszabadítását. Ház­
kutatások után újabb 12 letartóztata 
történt Kovnóban.

Pályázat
Az odorheiui statusqno hitközség 

nagyünnepekre egy jóba, ngut] na e1^
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Szigorúan kóser ellátás. Minden reggel istentisztelet. Állandó tanulmányi ellen 
l őrzés. Virágos kert, nagy udvar, tornaterem központi fűtés. Centrális fekvés. Ju- i 
1 tányos árak. *

imádkozol keres (ynn Vvn is legyen 
fenti címre küldendők. .

Ajánlatok legkésőbb augusztus 28-i= 
fenti címre küldendők.

Odorheiu, augusztus 17. , ,
Etnöksei
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Cikkeink, uíu mJ 
megjelölés]

—■ Leszerelür
Balbo olasz léi 
vei az olasz légii 
szesen több mini] 
légi hadgyakorh

— Nagvszabáí 
az Egyesült Állj 
jelentik: Az Égi 
nagyszerű cserei 
Brazília kormán] 
kávét ad búzáéi 
r.ak.

— Meghalt Hl 
tanácsos. Kolozf 
gának egyik kJ 
Lipót pénzügyi

a Koleszár-szaj 
magyar impériui 
gatósághoz tartd 
volt a vezetője. í 
oedig nvugdijba I 
tett, ebben a váj 
tét. egész gyerml 
mányait a kolozj 
mién végezte. A 
sok szövetségének 
éves korában hí 
törtökön, auguszl 
kápolnából.

— Földrengés 
jelentik: Texas 
földrengés veit) 
északi tartománi 
károkat okozott, 
mos súlyos sebei 
gésnek.

— Eljegyzés.
Mózes Jenő Chro 
den külön értesít

— Nagy élőké 
Dánban Lindbergl 
ból jelentik: L| 
Kamcsatka félszil 
lowszkba érkeztél! 
házaspárt Hókkal 
részén levő Nemi 
ban nagv olnkésj 
bergh fogadására 
macsu hercev fc 
berghet.

— Amerikai l| 
szág. Londonból 
oénzcsoport és a 
folyó tárgyaiéi 
nyújtandó 10 mi 
előrehaladott állj 
csőn fedezetéül 
liumot kell leköt]

— Izsák A moll 
kezzer kiadói* ivat!

— Szeotemb 
nyithatnak a 1
jelentik: A pc 
tér értekezletn 
furti és kölni 
valamint több 
megtárgyalta s 
val kapcsolatéi 
lések végén a 
szeptember 3. 
hatnak, mert s 
dekeltek nem 
adni bizonvos 
Kok kihatásai' 
várás.

__— IJiahh hon]
Newyorkbó! jel er 
11 takaréknénztárl 
lentett s bezárta! 
összege meghalad]

— A népszöve] 
kezdték BéesbenI 
Ausztria pénzügy 
Hői jelentik: A vei 
vetségi delegátusa 
gatást tettek Sch 
uiszternél, majd a 
ték információsze 
Pénzügyi helyzet j 
Heh pénzügyminis] 
szövetségi kancelli 
mán a népszöveti 
hallgatták a szöv 
gazdasági minisztj 
ría gazdasági hely!
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jvvi, elkizásos 
h-kevingési za- 
Lénység, izom 
herdléses ide-

laSv^s zavarok, 
rgezések nyo- 

vi'abes. etc.) 
[mennyel gyó-

I sós-vasas für- 
J oi vosi kezelés 
ínyka, elsőren 
1 . k mérsé-

|!iycs standdal.
október 1-ig.

I st szívesen 
Gyógyfürdő 

;:;iás Illan át). >.

temélyesen át a 
letrovai paraszt- 
1 a rendőrségen, 
ptt jegyzőkönyv.

1 — a cikk iró- 
emlitett kovakő- 
tik valami része 
Etartóztatott ter- 
J. hogy tette kö~ 
luljon. azt igyek- 
löveket részben 
T)zta át és hogy 

volt erről a. 
leon ezen állitá- 
Ibizonyitékok alá 

I egyebek erőtlen 
szerepét ez ügy- 
llénk ellentétben 
hogy az említett 
k alulírott felje- 
llezve.
felitja, hogy alul- 
iával járt-kelt a 
lág és a bocskói 
fcemélyzet igazol- 
k az alaptalansá- 
Ert csak a román 
rtam el, hogy le- 
I Szlatinára való 

cégnél vállalt 
teljesítése vé-

itünik az is, hogy'
[ 6000 lejt infor- 
|se fejében kapta 
Is nem kovakő-

fczságnak a teljé­
in. hogy a szigeti 

keresztül havi 
Jet vett volna a 
Ikluirott a f. év 
Tinán általam tel­
isből kifolyólag 
1 prémiumot a ne- 
Jális dotáció volt. 
(iák az az állítása 
itt volna kovakő­
éi, hegy megszól- 
Bt.
ellen sajtó utján 
e miatt a fel jelen 
tes hatóságomnál 
r előtt való f olya-

|5 17.
srkesztő Ur nagy-

dók tisztelettel és 
köszönettel: 
iostensky Géza 
-ndörigazgató.

óság megkezdte
n diktátor óssze-
alását. Kovnóból
olt litván diktátor 
ivési pere ma ke- 
ovnói hadbíróság 
váláson folytatják 
rgyalással kapcs°- 
nsági intézkedése­
mért az volt az 

jból meg akarjaK 
szabaditását. Haz-
3 12 letartóztatas
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UJ KELET az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. ?»Iarton Ernő
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg
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— Leszerelünk! Rómából jelentik: 
Balbo olasz légügyi miniszter vezetésé­
vel az olasz légiflotta 73 repülőraja, ösz- 
szesen több mint hatszáz gép, közelebbről 
léin hadgyakorlatot tart.

— Nagyszabású csereüzlet Brazília és 
az Egyesült Államok között. Newyorkból 
jelentik: Az Egyesült Államok kormánya 
nagyszerű csereüzletben állapodott meg 
Brazília kormányával. Eszerint Brazília 
kávét ad búzáért az Egyesült Államok­
nak.

— Meghalt Heigel Lipót pénzügyi fő­
tanácsos. Kolozsvár város törzslakossá­
gának egyik kiemelkedő alakja, Heigel 
Lipót pénzügyi főtanácsos ma hajnalban 

a Koleszár-szanatóriumban elhunyt. A 
magyar impérium alatt a pénzügyigaz­
gatósághoz tartozó kataszteri osztálynak 
volt a vezetője, az imperiumváltozáskor 
nedig nvugdijba ment. Kolosváron szüle­
tett. ebben a városban élte le egész éle­
tét. egész gyermekkorától kezdve. Tanul­
mányait a kolozsvári Gazdasági Akadé­
mián végezte. A kolozsvári háztulajdono­
sok szövetségének egyik harcosa volt. 68 
éves korában hunyt el. Temetése csü­
törtökön. augusztus 20-án lesz a temetői 
kápolnából.

— Földrengés Mexikóban Newyorkból 
jelentik: Texas és Mexikó határvidékén 
földrengés veit. nmei'' Mexikóban az 
északi tartományok területén jelentős 
károkat okozott. Házösszeomlásoknál szá­
mos s”l*'os sebesültig is van a föld ven-

— Eüev’zés. Éliás Lilly Pécska és 
Mózes Jenő Cint f.Anad) iecrvesek. (Min­
den külön értesítés helvett.)

— Nagy előkészületeket tesznek Ja- 
nánhan Lindberghék fogadására. Moszkva 
bó! jelentik: Lindbergh és felesége a 
Kamcsatka félszigeten levő Petropaw- 
Iowszkba érkeztek. Mára várják a repülő 
házaspárt Hokkaido japán sziget keleti 
részén levő Nemv.ro repülőterére. Tokió­
ban nagv előkészületeket tesznek Lind­
bergh fogadására. A repülőtéren Taka- 
macsu herceg fogadja és üdvözli Lind- 
berghet.

— Amerikai kölcsönt kap Lengyelor 
szág. Londonból jelentik: Egy- amerikai 
nénzcsoport és a lengyel kormány között 
folyó tárgyalások Lengyelországnak 
nyújtandó 10 millió font kölcsön iránt 
előrehaladott állapotban vannak. A köl­
csön fedezetéül a lengyel szeszmonopő- 
liumot kell lekötni.

— Izsák Arnold haladéktalanul jelent­
kezzen kiadók P ataiunkban.

— Szeptember harmadika előtt nem 
nyithatnak a berlini tőzsdék. Berlinből 
jelentik: A porosz kereskedelmi minisz­
ter értekezletre kérette a berlini, frauk- 
f'-'Ni és kölni értéktőzsdék vezetőségét, 
valamint több nagybank delegátusát s 
megtárgyalta az értéktőzsde megnyitásá­
vá! kapcsolatos kérdéseket. A. megbeszé­
lések végén a miniszter közölte, hogy 
szeptember 3. előtt a tőzsdék nem nyit­
hatnak. mert sem a kormány, sem az ér­
dekeltek nem tudnak ma még számot 
adni bizonyos folyamatba tett rendszabá­
lyok kihatásairól s ezért helyesebb a 
várás.

— Hiabb hankbukások Amerikában.
Név,-Yorkból jelentik: Obiéban 4 bank és 
M takaréknénztár fizetésképtelenséget je­
lentett s bezárta pénztárait. A betétek 
összesre meghaladja a 100 millió dollárt,

— A népszövetségi delegátusok meg­
kezdték Bécsben információszerzésüket 
Ausztria pénzügyi helyzete felől. Bécs- 
hől jelentik: Avenol és Laveday népszö­
vetségi delegátusok tegnap délelőtt láto­
gatást tettek Schober osztrák külügymi­
niszternél, majd a kancellárián megkezd­
ték információszerzésüket az osztrák 
Pénzügyi helyzet felől. Tárgyaltak Reed- 
lich pénzügyminiszterrel, majd Buresch 
szövetségi kancellárral. A délután folya­
mán a népszövetségi delegátusok meg­
hallgatták a szövetségi mező- és erdő- 
gazdasági miniszter referátumát Auszt­
ria gazdasági helyzetéről.

|A szovjet nem vonja el megrendeléseit
a német ipartól

Párizs, augusztus 18. Meljakow, a ) rendelést elvonna a németektől s azt a 
I szovjetorosz ipari delegáció Párizsban I francia iparnak adná. A szovjet Fran- 
: tartózkodó vezetője kijelentette, hogy j ciaorszgban elektrotechnikai müszere-
j nem felel meg a valóságnak az a hir, 
■ hogy a szovjet 300 millió márkás meg

két, gőzkazánokat, turbinákat készül
vásárolni.

lilább vasúti merényletei kísé­
reltek meg Németországban

London, augusztus 18. Az ir szabad 
állam északi részén, Cootehill kerület­
ben újabb terrorista cselekmények for­
dultak elő. A forradalmárok fákat dön­
töttek az utakra és más torlaszokkal le­
hetetlenné tették a közlekedést. Több 
helyütt a telefon- s táviróvezetékeket is

* elvágták. Az északi vasútvonalon meg- 
I szűnt a forgalom, mert a terroristák 
I több száz méter hosszúságban felszaki- 
j tották a vasúti síneket is. Az ir kar- 
I hatalom újabb megerősítésekkel meg- 
I kísérli a forradalmárok megfékezését.

— Vasárnap lesz a Diáksegélyző nyári 
mulatsága. A Diáksegélyző nagysikerű­
nek ígérkező kerti ünnepélyére nagysza­
bású előkészületeket tesz a rendezőség, 
melyben a kolozsvári zsidó diákokon kí­
vül a város zsidó ifjúsága maradék nél­
kül vesz részt. A Zajzon kerti ünnepély 
eseménye lesz a nyári szezonnak.

— Hirdetmény. Templomlátogatóink 
bérüléstulajdonosait ezúton is tisztelettel 
értesítjük, hogy múlt évi ülőhelyeiket f. 
hó 23-tól szeptember 2-ig fenntartjuk. 
Kérjük, hogy ezen határidőig jegyeiket 
az egylet titkári hivatalában (Str. G. 
Baritiu 16.) kiváltani szíveskedjenek, 
mert későbbi jelentkezéseket nem vehe­
tünk figyelembe. A Poale Cedek templom 
bizottsága.

— Rin-Tin-Tin. (Az életmentő) cimü 
film kerül vetítésre az Épitőmunkás- 
mozgóban vasárnap 3, 5 és 7 órai kezdet­
tel *2 felvonásban, vígjáték kisérő műsor. 
Hétfőn szerdán 7—9-ig teljesen uj mű­
sor „A vén komédiás“ dráma 8 felvonás­
ban. Gyönyörű kisérő műsor.

— Ausztria megmarad a régi elnök­
választó rendszer mellett. Bécsből jelen­
tik: A kormány elnökválasztási módosító 
törvényjavaslatot készít elő. A közvetlen 
népszavazás utján történő választás előre 
látható nagy költségei miatt az elnök- 
választási novellát hatályon kivül fogják 
helyezni s meg fognak maradni a régi 
rendszer mellett, amely szerint az elnököt 
a nemzeti tanácsból és a szövetségtanács­
ból alakult nemzetgyűlés fogja válasz­
tani.

Nincs v teremtésben nyertes, csak én!
Nyertem a Zsidó Kórházak sorsjegyén!

{

— Amerikában külön törvény készül a 
í terhelő tanuk védelmére. Newyorkból je- 
! lentik: A.z a bizottság, amelyet Franklin 
I Roosevelt, Newyork állam kormányzója, 
; Seabury fötörvénvszéki biró vezetése alatt 

a newvorki városi megvesztegetési botrá- 
; nyok vizsgálatával bízott meg, nem készül 
i hetett el munkájával, mert sok tanú meg- 
] tagadta a vallomást, minthogy azzal ön­
magának kárt okozna. A vizsgálóbizott­
ság tehát azzal a kéréssel fordult a kor­
mányzóhoz, hogy ezeknek a tanuknak biz- 
tositson büntetlenséget, mivel azonban ez 
a kormányzó jogkörén túlterjed, Roosevelt 
külön törvényjavaslatot fog Newyork álla­
mának törvényhozó testületé elé terjesz­
teni, amelv augusztus 25-én tartja első 
ülését. Nyilvánvaló, hogy a többség az 
immunitás! javaslatot meg fogja sza­
vazni s ebben az esetben a tanuk vallo­
mása bizonyára hatalmas botrányt fog 
felkavarni.

i{
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— Megszűnt a „Sunday News“. London­
ból jelentik: Az angol sajtónak nagy ese­
ménye van: megszűnt a Sunday News heti 
folyóirat, amelyet még 1842-ben alapítot­
tak. Félévvel ezelőtt Wallis Edgar lett a 
főszerkesztője. Szombaton délután 6 óra­
kor, mikor javában folyt a munka a szer­
kesztőségben és a nyomdában, megjelent 
a főszerkesztő helyettese és közölte, hogy 
a hetilap már másnap nem fog meg­
jelenni, végleg megszűnik. A Saturday 
Express, lord Beawer Brook hetilapja azt 
írja, hogy a Sunday News már régen 
halálra volt Ítélve, mert csak 40.000 pél­
dányszámban jelent meg és nem tudott a 
londoni vasárnapi lapokkal versenyezni.

Rohamosan közeledik
Főnyeremény: l,ooo.ooe Lei 

Közei 2000 nyeremény, 
2,7©o.ooo*— lei érléhbee

az erdélyi zsidó kórházegyesületek sors­
játékának huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy és reális 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt,

Siessen vegyen Zsidó Kólrház
sorsjegyet 1

100 lel egy sorsjegy ára 100 lel!
Postai megrendelésnél az utánvételezési és portóköltséggel együtt is csak 100 lej

egy sorsjegy.
Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége Cluj, Piata Unirii 20.

— Ma kerül az alkotmányozó gyűlés elé 
a spanyol alkotmánytervezet. Madridból 

! jelentik: A spanyol alkotmánytervezet 
elkészült s szerdán kerül az alkotmá­
nyozó cortez elé. A tervezet azon része, 

; amelyben az egyház és állam szétválasz­
tását mondják ki, izgalmas és heves je- 

) lenetekben bővelkedő vita után jött 
i létre.

í — Újabb hir a rákkutatás frontjáról. 
; Londonból jelentik: A londoni rákgyógyá- 
! szati kórház hivatalosan jelenti, hogy dr. 
! Kennaway angol orvosnak hosszú kutatás 
i után sikerült a rákos képződmények kór- 
: okozóját megtalálni. A kérdéses anyagot 

1.256 dibhenzantracene-nek nevezi, a szén- 
, kátrány alkotórésze és a bőrfelülettel 
i való érintkezés által még 1.3.300 arányú 
I hígításban is rákszerü képződményeket 
: idéz elő. Angol tudományos körök kor- 
I szakalkotónak tartják a felfedezést, mely- 
| tői azt várják, hogy lehetővé fogja tenni 
■ a rák teljes gyógyítását.

— Hatszázezer frankos rablás kettős 
i gyilkossággal Franciaországban. Párizs­

ból jelentik: Vakmerő rablótámadás tör- 
j tént Franciaországban, Ales-ban, az ot­
tani szénbánya területén. A pénztárnok a 

j városból 600.000 frankot hozott egy táská- 
I ban bérfizetésekre és egy magándetektív 
I kisérte. Mikor a bánya igazgatósága épü- 
i leiének kapujához értek, egy férfi toppant 
i elő s néhány lövéssel leteritette mind a 
I kettőt, aztán a bőrtáskával elrohant.
I Több munkás a rabló után vetette magát,
! de az folyvást lövöldözött üldözőire és 
; sikerült az erdőben eltűnnie.

— Kétszáz gyermek halt meg vérhasban 
Mexikóban. Newyorkból jelentik: San 
Pedro Ycajan mexikói várost az árvíz 
egészen elöntötte és a lakosság a leg­
nagyobb ínségben van. A gyermekek kö­
zött vérhas lépett fel s három nap alatt 
több mint 200 gyermek halt meg. Oaxaca 
és Tampico városokban szintén pusziit a 
vérhas. .

NAPROL-NAPRÄ
S

A new y or ki Associated Press jelenti 
Assuncionból, hogy Paraguay középső 
kerületeiben ciklon pusztított. 400 épü­
let dőlt romba. Az első jelentések sze­
rint 5 halottja és többszáz sebesültje 
van a borzalmas erővel tombolt vihar­
nak.

*
A holland kormány újjáépítette a 

nemzetközi gyarmatügyi kiállítás le­
égett hollandiai pavillonját. A holland 
gyarmatügyi kiállítás ma újra megnyílt 
Ezúttal Vilma holland királynő is ren­
delkezésre bocsátotta a kiállításnak 
nagyértékü hollandiai mükincs-gyüjtö­
ményét. A kiállításnak sok látogatója 
van.

*

A Graf Zeppelin ma reggel 7 órakor 
22 utassal angliai útjára indult. A lég­
hajó este érkezik London repülőterére 
s utascsere után angliai 24 órás körre­
pülő útra megy a Royal Society tagjai­
val. Az angliai ut után a Graf Zeppe­
lin visszatér Friedrichshafenbe s nyom 
ban utána svájci útra indul.

*

A Mont Blank vidékén három svájci 
turista 3500 méter magasságban hó­
viharba került s az éjszakát a szabad­
ban töltötte id-oda bolyongva. Egyikük, 
F. Gobach Bázelből, a hóviharban meg­
fagyott, a másik, a zürichi Erich Wett­
stein szakadékba zuhant s ott vesztette 
életét.

*

Az osztrák szövetségi hadsereg a bé­
csi arzenálban rendszeres ásatásokat 
végeztet ómnak megállapítására, hogy 
nincsenek-e az arzenálnak kettős pin­
céi? Már eddig is számos titkos helyisé­
get tártak föl. A beomló föld szerencsét 
lenséget okozott, egy katonát eltemetett 

• *
I Dieppeben letartóztatták Hans Wal- 
I tér német állampolgárt, egy nemzetközi 
I kokaincsempészbanda vezérét, aki a ká- 
! bitószert aszpirinszerü tablettákban 
j hozta forgalomba, sőt rá is préseltette 

a tablettákra az aszpirin szót.

Moszkvai jelentés szerint az orosz­
svájci vegyes Kaukázus-expedició a 
4421 m. magas Mishetstau megmászása 
közben szerencsétlenül járt. Két orosz 

I és két svájci kutató életüket vesztették.
*

! A Nautilus íókavadászhajó kiséreté- 
! ben elhagyta long Year City spitzber- 
; gai kikötőt s megkezdte első tudomá- 
i nyos kutatóutját az arktikus óceánon.

*

I Anglia déli partvidékét vihar söpörte 
I végig, amely sok helyütt jelentős káro- 
I kát okozott. A La Manche csatornán 
! egy vitorlás elsülyedt a viharban s há­

rom utasa életét vesztette.
*

Tarry Gains néger boxbajnok mened­
zsere, Luper, Berlinbe készül, ahol 
Schmelingnek 400 ezer márkát akar 
felajánlani, ha a néger boxoló ellen 
kiáll.

*

Ecuador pályadijat tűzött ki a leg­
több gyermekes családanya megjutal- 
mazására. A dijat M. Perez 47 éves nő 
nyerte, aki eddig 27 gyermeket hozott 
a világra.

*

Az utóbbi négy napon 43 halottja és 
150 sebesültje van az országúti autó- 
összeütközéseknek. A sebesültek közül 
mintegy kilencvennek állapota igen sú­
lyos.

*
Gitanello Triana, Spanyolország leg- 

nénszerübb torreádorát egy bika Mad­
ridban felöklelte. Kivitték az arénából 
hordágyon s pár óra múlva meghalt.

---- ------------------------------------- -
— Elcsapták a német kommunisták 

vezérét. Berlinből jelentik: A múlt vasár­
napi népszavazás negativ eredménye nagy 
csalódást keltett Moszkvában. A III. Inter- 
nacionálé végrehajtó bizottsága meg­
fosztotta a német kommunistapárt elnö­
két, Thaelmannt a párt vezetésétől. 
Thaelmannak és több pártvezetőségi tag­
nak raportra kell mennie Moszkvába.
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SPORT
A Ripensiát is felvették 

a nemzeti ligába
Bukarest is csak két csapattal 

szerepel
Bucuresti-Bukarest, augusztus 19. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). A nemzeti 
bajnokságok kérdésében a labdarugó­
szövetség meghozta végleges döntését. 
A futbailszövetség végső határozatában 
néhány kérdést rezolvált, amelyekkel a 
terv ellenzékét sikerült leszerelnie. így 
felvették a nemzeti bajnokság egyletei 
közé a Ripensiát is, a középfaj súlyú bu­
karesti egyesületeket pedig, amelyeket 
lokálpatriotizmusból az ország legjobb 
egyesületeivel együtt sorozott be a nem­
zetek ligájába, végül is elejtették. 
Ilyenformán a nemzeti ligában 14 egy­
let mérkőzik, amelyek a következők: 
Bukarestből Unirea, Tricolor, Juven­
tus. Nagyvárad NAC, Törekvés. Temes­
vár Ripensia, TAC. Kolozsvár Univer- 
sitatea, Románia. Brassó Brasovia. 
Nagyszeben HTV. Arad AAC, Glória- 
CFR. Ploiesti Prahova és Resica UDR. 
A csapatok közül még bizonytalan az 
Universitateanak a bajnokságokon való 
részvétele. Az egyetemi csapat, nagyon 
helyesen úgy gondolkodik, hogy nem 
kockáztatja sokkal jövedelmezőbb és a 
játékosok fejlődése szempontjából hasz­
nosabb nemzetközi mérkőzések lehetősé 
gét a nemzeti bajnokságok költséges és 
bizonytalan küzdelmeiért. Amennyiben 
az Unifersitatea nem fog részt venni 
a bajnokságokon, úgy nehéz lesz eldön­
teni, hogy melyik kolozsvári egyesület 
kerül majd a ligába. Úgy hisszük, a 4 
kolozsvári közép-klub nem nagyon ve­
télkedik a bajnokságokban való szerep­
lés dicsőségéért.

A brassói kerületi atlétikai verse­
nyen Csegezi hat első dijat nyert, ami 
szép teljesítménye a tehetséges brassói 
all-round atlétának. A versenyen egyéb­

mzmmmm

Pár nap múlva nyilvánosságra kerül a 
szeszmonopolium-tőrvény tervezete

Már sajtó alatt van az uj fiórvónytezvezet
Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. „(Az Uj Kelet tudósitójától.) A pénzügy­

minisztérium elkészítette a nagy izgalommal várt szeszmonopólium-törvény terveze- 
tét.A tervezetet ma küldte nyomdába a pénzügyminisztérium és annak konyomta- 
tása után szétküldik az érdekeltelmek, akik véleményt fognak nyilvánítani a 
készülő' törvényről. A törvénytervezet igy a jövő héten már nyilvánosságra kerül.

Szigorúan ellenőrzik az orosz 
eredeti áruk behozatalét

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. A 
pénzügyminisztérium körrendeletét kül­
dött az összes vámhatóságokhoz, amelyben 
eltiltja a kaliforniai alma importálását, 
mig egy másik körrendeletben szigorú 
utasítást küld a vámhatóságokhoz arra-

V- síti- S” t& t
pi in

13 vy

-Fiezgít isiisore
Szerda: Marianne és a A beszélő kutyák.
Csütörtök: Dolly karriert csinál. (Az 

Ufa Bloch-Raninovitsch produkciójá­
nak legújabb filmje. Vidám film­
operett, a főszerepekben Dolly Haas, 
Oskar Karlweis, Alfred Abel, Kurt 
Gerron).

©ISS)- m
Szerda 5, 7 és 9 órakor: Itt a tavasz! 

Ragyogó szép filmoperett. Főszereplők: 
Bernice Claire és Alexander Gray, 
operaénekesek. Műsor előtt: 2 fe*l- 
vosásos burleszk és Miki-Maus.

nézve, hogy a legfokozottabban ellen­
őrizze, hogy az országba érkező áruk 
nem-e orosz eredetűek és ha ez bebizonyo­
sodnék, úgy azonnal tegyenek jelentést a 
pénzügyminisztériumnak.

Zenekari hangv. 11: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek, majd cigányzene, 

t Bécs. 19.45: Grammofon. 20.45: Dal- és ( 
! áriaest. 21.45: Cigányzenekari hangv.

Berlin. 20: Tánczene.
Breslau. 19.15: Offenbach-zene.
Stuttgart. 21.15: Filharmonikus hangv.
Varsó. 19.20: Grammofon.
Poznan. 20.30: Könnyű zene, szoprán és 

baritonének.
Kattowic. 21: Esti hangv.
Riga. 19.30: Szimf. hangv.
Milánó. 20.45: Strauss-operett.
Róma. 21: Rossini-est.
Prága. 20.25: Különböző nemzetek da­

lai. 21: Hegedühangv.
Pozsony. 20.25: Hangverseny.

Csütörtök, augusztus 20.

ként még csak említésre méltó ered­
ményeket sem értek el. Vezéreink túl­
ságosan elhanyagolták az atlétikát. Hol 
vannak azok a versenyek, amelyeken 
szezononként újabb és újabb rekordok 
dőltek meg? A román atlétikai rekor­
dok vetélkednek a legjobb európai ered 
menyekkel. A régi gárdát azonban nem 
helyettesítik a fiatalok. Dávid, Péter, 
Stefan, Kabát örökét nem vette át sen­
ki. Ha az ember szemmel kiséri az egy­
re fejlődő világatlétikát, bizony elszo­
morítónak kell, hogy találja a román 
atlétikának ezt a letargiáját.

Bodola. mielőtt az Újpesthez szerző­
dött volna, a bárról LAR csapatában 
próbált szerencsét.

A zilahi VE vasárnapi uszóverse- 
nyén Fejér (U) a 100 m.-es mellúszás­
ban 1.24 mp.-cel országos rekordot ja­
vított, A versenyen az U, a KAC és a 
Románia úszói vitték az első dijakat. 
A vizipolóban a Románia 3 :l-re győ­
zött a zilahi vizipolócsapat fölött.

Szerda, augusztus 19.
Bukarest. 21.45: Beethoven, Weber, Cho 

pin, Strauss müvei.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 

12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő 
jelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Felolva­
sás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hí­
rek. 5: Amit a reklámról tudni kell. 5.30: 
Szalónzenekari hangv. — 6.45: Humoros 
apróságok. 7.15: Grammofónhangverseny. 
8: Cigányzene. 9: Zongorahangv. 9.45:

Bukarest. 18: Zenekari hangverseny. 
20.20: Grama fon. 21: Daíest. 21.20: Rádió­
zenekar. 22: Előadás. 22.15. Rádiózenekar. 
22.45: Hírek.

Budapest 9.30: Szent István-napi kör- 
menet. 12: Déli harangszó. Pontos idő, 
időjárás, utána az Operaház zenekará­
nak hangversenye. Szünetben rádiókró­
nika. 2: Gramaf onha ngverseny. 3.45: 
Pista bácsi mesél a gyermekeknek. 
Utána pontos idő, időjárás, 4,25: A Szent 
István dij helyszíni közvetítése. 4.30: Ze­
nekari hangverseny. 5.45: A budavári ki­
rályi palota külső szépségei. 6.10: Ma­
gyar nóták. 7.10: Szent István király 7.40: 
Sporteredmények. 8: Színmű a Stúdióból. 
Utána pontos idő, időjárás, hírek, majd

TŐZSDE
Kolozsvár, augusztus 18. Márka 

40.10, holland forint 68.20, dollár I687«, 
font sterling 818, francia frank 6.66, lira 
8.87, cseh korona 5, pengő 29.30, dinár 3, 
schilling 23.72, svájci frank 33, zloty 191 2, 
belga frank 23.60.

Bukarest, augusztus 18. Francia frank 
6.67, font sterling 820, dollár 173, belga 
frank 23.50, lira 8.90 svájci frank 33.20, 
cseh korona 5.03, osztrák schilling 23.80, 
márka 39.80, holland forint 68, dinár 2.96.

Zürich, augusztus 18. Holland forint 
206.80, dollár 5.127/s, font sterling 24.91 v,, 
francia frank 20.11, lira 26.84, cseh 
korona 15.187a, pengő 90.0272, dinár 9.08. 
lej 3.047», zloty 57.40, schilling 72.10.

10 cigányzene. 10.45: Az Operaház zene­
kari hangversenye.

Bécs. 20.30: Operett.
Berlin. 22.15: Tánczene.
Breslau. 21.10: Fiiharmonikus zene. 
Hamburg. 22.30: Tánczene.
Langenberg. 20: Könnyű zene.
Lipcse. 20: Fiiharmonikus hangver­

seny.
Varsó. 20.15: Fiiharmonikus hangver­

seny.
Poznan, 20.30: Magyar hangverseny. 
Katíovitz. 20.15: Hangverseny. 23: 

Könnyű és tánczene.
Milano. 19.45: Gramofon. 20.45: Opera. 
Róma. 20.10: Gramofon. 21: Szimfoni­

kus hangverseny.
Prága. 19.50: Énekhangverseny. 22.15: 

Zongorahangverseny.
Pozsony. 17.20: Gramaf on.
Oslo. 20.30: Dalest. 21. Zongorahang­

verseny.
Toulouse. 19.45: Dalok. 20: Könnyű ze­

ne. 20.15: Műdalok. 21: Bécsi zene. 21.15: 
Spanyol dalok. 21.45: Havaji gitár. 21.50: 
Jazz. 23.30: Tánczene.

Belgrad. 22.50: Rádiózenekar.

Sproiiirflctock
I Szavanként............................... 4 Lei
I Vastagbetüvel.......................... 8 Lei
I Legkisebb apró. 10 szó .... 40 Lei
I Áíiástkeresőknek 1 szó .... 3 Lei
I Vastagbetüvel.......................... 6 Lei
Csak .vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

ciiitíSin eless könofdf
Adler: Marx, a gondolkodó
Adler: Alkoholizmaa Ss azakszer-

zzervezetek
s Andersen: Á muzikális malac 

A Ferencváros—Ripensia meccsen ! Andrejev: Á pince mélyén
a Ferencváros együttese a temesvári 
közönség előtt nem váltotta be a hozzá­
fűzött reményeket. A temesváriaknak 
csak a halfsor tetszett, mig a csatár­
sorból Takács II.-ön kívül nem sokat 
mutattak a fradisták. Tänzer indiszpo- 
náltan játszott, a bekkek gyengék vol­
tak. A meccset a Ferencváros termé­
szetesen fölényesen nyerte, de a má­
sodik félidőben a Ripensia ostroma csak 
balszerencséje miatt nem volt eredmé­
nyesebb.

A Haggibbor megszervezi hazéna csa 
patát. A Haggibbor uj szakosztályt lé­
tesít: a hazéna-szakosztályt. Az egylet 
nőtagjai bizonyára örömmel fogadják
a szép női sport bevezetését.

A próféta gyermek
immü Fleg megrázó saláé regésya 

Ára 180 lej éss portó 
KAP: \70 AZ üJ KELET 

KÖN f 7Ö8ZTÁLYÁBAN

Balzac: Á üdére 
Barbusse: Jézus 
Bauer: Á szocializmus útja 
Bernstein: A gazdasági történet 

alapvonaalí
Bernstein: Mi a szocializmus 
Bernstein: Görlitzi pártprogram 
Bernstein: Lasalel Ferdinand és 

lentősége
Csehov: Kísérletes éjjel 
Csehov: Idegenkenyéren 
Csehov: A fekete barát 
Csehov: Á koldus 
Farkas: Kisértetek 
Freneen :A z Anna Hollmann el- 

süljedése
Gergely: Játszik az ucca 
Hamsun: őszi csillagok 
Jászai: Az agitáció 
Kasza: Mi az igazság
Vsnczák: Szakszervezeti demokrácia

Lei 25

Lei .4
Lei 7 

Lei 48 
Lel 280 
Lei 65 

Lei 6

Lei 20 
Lei 5 

Lei 12 
je-

Lei 18 
Lei 40 
Lei 49 

Lei 40 
Lei 40 
Lei 80

Lei 15 
Lei 25 
Lei 15 
Lei 4 
Lei 5

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasaíle: Az alkotmányról Lei 6
Lasalle: Munkásprogram Lei 6

Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér ég profit Lei 20
Marx: Harmadik Napóleon álllam-

csinye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20 
Maaekines: A világ népeinek me­

séiből Lei 80
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei IS
„ Az international története L. 25 
„ Egyház ésmunkáskérdée L, 5 

Malier: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Fach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 85
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 5
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lei 65

Sakter, előimádkozó és mail, aki auto- 
rizált héber tanító is, állást keres neológ 
hitközségnél. D. Manóié Drägäsani, jud 
Valcea.

I Valódi és belföldi perzsaszőnyegek és 
j ezüstnemü nagyon olcsón eladó. Cim z 
í kiadóban.
I .................................... .......... .................... .......

Schwartz Ignác né kóser vegetárius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesseíényi u.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Olcsón eladó 30 f. méter furnirozotr 
falburkolat és szobanövények. Calea Vic- 
toriei 68.

Nagyváradon teljes ellátásra elfogad 
izr. uricsalád középiskolás urileányt, vagv 
urifiut fürdőszoba- és zongorahasználat­
tal. Berger Antalné Oradea, Str. Cante- 
mir (Beöthy Ödön ucca) 42., I. 7.
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Kaphatók az ni KEL Cl“ kónuwoszta gáhan
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és i portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes

beküldése után szállítónk J

34 éves, független, barna, jókedélyü 
uriasszony középkorú úriember ismeret­
ségét keresi. Teljes cimü levelket „Paj­
tás“ jeligére a kiadóba.

Árva zsidó leány, ki a háztartás min­
den ágában jártas, gyermekekhez ajánl­
kozik. „Szerény“ jeligére.

Háromszobás komfortos lakás szeptem­
ber 1-re kiadó. P. Mihai Viteazul 8.

Egy üzlethelyiség és egy 3 szoba-kony- 
hás komfortos lakás szept. 1-re kiadó. 
Malom u. 16.

Első gimnázista fiamnak jobb zsidó 
családnál teljes ellátást keresek. „Vidéki“ 
jeligére.

ffraternitaa Könyv- és Lakiadé B.-T. nyomása Üísaj, Strada Baron L. Pop 18. — Telefon”**.??
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és bánsági zsidtl 
** napilal

Cikkeink otánnycl 
forrás megjeloletl 
*v meif
Kéziratokat nem 
megőrzésükre neri

IA történész
lehet mondái 

fesszor ne volna a J 
rész paradoxonok eiJ 
tos éleslátással meri 
múlt eseményeit s \ 
meghúzódó erkölcsi, I 
lis rugókat. I

De teljesen tehetel 
kor, midőn nem az ej 
lásáról, hanem azoM 
tásáról volt szó. I 

Mi sem illusztrálj 
a mai helyzet. I

Egy egész világ ki 
a kibontakozás utjai 
mai nehészégek szí 
Összedugták fejüket 
a miniszterelnökök ti 
úgyszólván napirend 

jorga pedjg ezalaj 
sokat tart Valeni dj 
cikket ir lapjában, I 
okolja a mai sül 
tudniillik „a pénz A 
kell a bankároknak, j 
kát a pénztől elragd 

Kétségtelen, hogy 
A történelmi múlté.

S alighanem röd 
múlté is.

Bethlen j
Tiz éven keresztül 

tett Magyarország él 
diktátor. Nagy alkol 
a kezében, akadályJ 
valósíthatta volna J 
mányzati elveket és 
lókat. I

Mindebből azon™ 
Egy kis klikk érdeka 
két, amely a lihegi 
ragadta magához af 
eszménye, kizárólag^ 
mának megörökít él 
rezsim a magyar til 
várabb, legreményta 
A látszólagos“ kon a 
valósággal visszaj 
uralmát s mig egy 
gyoni jólét szédüld 
az ország dolgozó éf 
a legszörnyübb nyol 
elégedetlen tömegekj 
revízió mákonyával 
ták és térítették el 

Legszűkebb érdél 
könnyet fognak hull 
elmulása fölött, ami 
zonyos, hogy csakul 
bukását ugyanis 
elő, hanem minden 
külföld akarata. EzJ 
eldőlnie annak. vajS 
tált személyi váltod 
mokratikus erői rezf 
átalakítani.

A visszacsinál]
Mindnyájan emléj 

szent háborúra, ama 
liberális párt inditd 
dekeltségü iparválla 
zálás címén. Évekej 
egyedül üdvözítő jel 
a hazafiul kebel, ai 
jelentette, hogy isid 
iparvállalat nációi 
tani. Mintha ettől I 
románia sorsa. Aj 
„prin női ír sine“ j 
teljesitmém e volt 
háború, amelyben J 
ugyan teljes győzeli 
érdekeltségeket cs 
l)oxolni a romániai 

Hogy ni volt end 
fizeti meg ennek a 
az csak most kezdj 
Román nacionaliza 
kerül r szegény rj


